
Pe drumul lui Lenin Proletari din toate țările, uniți-vd !

Istoricul Congres al XX-lea 
il Partidului Comunist al Uni
unii Sovietice și-a încheiat lu
crările. Partidul și poporul so
vietic pățesc într-o nouă eta
pă, pe drumul indicat de marele 
Lenin. Convingerea fermă că 
etapa aceasta a tost chibzuită 
și trasată potrivit indicațiilor 
Ițniniste, sentimentul unității 
tuturor constructorilor comu
nismului ți al înțelegerii cla
re a sarcinilor și metodelor de 
înfăptuire a acestor sarcini — 
iată ce ne bucură azi pe toți, 
iată ce îndeamnă întregul po- 
por să realizeze noi fapte mă
rețe și fără seamăn în lume 
prin proporțiile și caracterul lor.

Cînd citeam hotărîrile Con- 
gresu.ui și-mi reprezentam în
treaga măreție a sarcinilor pe 
care trebuie să
— ți le vom 
m-am gindit la 
altă dată, pe 
mea le cunoaște 
Și din artico.eie lui Lenin. Cla
sa muncitoare rusa, care era 
clasa exploatată fără milă și 
totouata cea mai revoluționara 
din lume, abia începuse să-și 
indrepte spinarea, pregătindu-se 
să-ți ia soarta in miinile-i pu
ternice, trudite. C.ți oportuniști 
păcătoși nu se încumetau a- 
tunci să abuzeze de ignoranța 
ți analfabetismul muncitorilor ! 
Cum se mai încurcau oportu
niștii printre picioare, încercînd 
să țină in loc pasul uriaș al 
revoluției proletare, cum mai 
zbierau ei că muncitorimea 
n-are nici pricepere, ți nici ca
dre pentru a conduce țara ți că 
trebuie întîi să învețe și să-și 
formeze cadre... să mai aștep
te... să se pregătească... Iar 
clasa muncitoare, azvirlind cit 
coio pe toți văicăreții și frico
șii, îți creștea în luptele din i- 
legantate propria intelectualita
te revoluționară, eroi ca munci
torul leninist Babușkin din Pi
ter, iți crea partidul luminat de

■ geniul ți energia lui Lenin. Ea 
* se călăuzea, ca după o flacă

ră, după teoria revoluționară ți 
înainta lupți nd spre măreața ți 
istorica victorie care constituie 
începutul unei epoci noi in is
toria omenirii.

Omul muncii, creatorul tutu
ror bunuriior de pe pămînt, a 
ajuns întîia oară stăpînul a- 
cestor bunuri, ți nu pentru a 
obține profituri personale, ci 
pentru a dirija munca ți a uti
liza acest patrimoniu spre 
nele poporului.

Noile gene ajii 
bișnuit cu forța 
cia.iste cu greu 
cit de greu ți cît 
începutul. Cită 
convingere, cît spirit de orga
nizare și cită neînfricare i-au 
treouit 'partidului comuniștilor 
ți clasei muncitoare pentru a 
cuceri prin luptă puterea intr-o 
țară distrusă ți vlăguită de 
un răz&oi de trei ani, pentru ca 
odată cu puterea să-ți ia ți în
treaga răspundere pentru toate
— pentru armata care putrezea 
in tranșeele umede ale măce
lului imperialist, pentru milioa
nele de țărani fără pămînt. 
pentru producție ți repartiție, 
pentru întreaga viață complexă 
a unei țări uriașe — și pentru 
viitorul ei, care trebuia să fie 
nou, nemalintilnit și corespun
zător celor mai arzătoare nă- 
zuinți ale omenirii muncitoare...

Chiar din primele zile ale e- 
xistenței sale, Puterea Sovie
tică a luat hotărîri foarte im
portante și foarte dorite de po
por; a pus bazele politicii ex
terne de pace ți a dat pămint 
milioanelor de truditori. Mai 
rămînea să organizeze în chip 
nou întreaga viață, să biruie 
ruina ți foametea, să apere cu
ceririle, să învețe să conducă... 

In acele luni, muncitorii e- 
ra.u prezen.i pretutindeni : ei 
dema cau sabotajul trădătorilor 
și aduceau piine celor înfome
tați, produceau în uzine tre
nuri blindate și armament pen
tru Armata Roșie, trezeau și 
sporeau inițiativa revoluționara 
șl creatoare a maselor... Ei 
au ajuns atunci să conducă fel 
de fel de direcții, departamen
te ți bănci — sfînta sfintelor 
burgheziei ! — și, în timp <e 
ii bîrfea funcționărimea întreți
nută de burghezie, ei învățau a- 
becedarul prealnțeleptei conta
bilități ți arta de a conduce 
diverse ramuri ale economiei.. 

Atunci muncitorii spuneau : 
„Va cădea samavolnicia, se va 
răscu.'a poporul 
ternîc, liber!" 

Samavolnicia 
cîntărețul era 
măreț, puternic 
tiia oară, liber.

Clasa muncitoare, în alianță 
cu țărănimea, a distrus vechea 
mașină de stat și a creat o o- 
rînduire socla ă nouă, nimicind 
pentru totdeauna exploatarea o- 
muiui de către om.

Vechea societate lupta 
disperare și încăpățînare. 
a azvîrlit împotriva tinerii 
publici Sovietice armatele a 14 
siate și căuta să submineze Re
publica pe dinăuntru, cu ajuto
rul gărzilor albe, al revo'telor 
culacilor, al sabotajului. In 
(ară. bîntuiau foametea, tifosul, 
dezorganizarea — mii de nă- 
pa-te, mii de nenorociri...

Cum le-am ținut piept ? Cum 
au învins ?

Unitatea de oțel a partidului 
și clasei muncitoare a ridicat 
întregul popor șl; văzînd cu o- 
cliii, a făurit 
trezea voința 
muncitoare, a 
lor muncii și. 
ei însuși sorbea forțe noi, în
sufleți e și încredere în victo
rie din izvorul realizărilor re
voluționare ale maselor popu
lare.

Măreața unitate a poporului 
sovietic, făurită de Partidul Co
munist, a fost motorul puternic 
al tuturor succeselor. Tot ea 
chezășuiește că și noi'e planuri 
mărețe vor fi înfăptuite cu suc
ces.

Direcția principală a marii 
acțiuni pe care o efectuează în
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victoria. Lenin 
și energia clasei 
tuturor oameni, 
în același timp,

tregul popor a fost fundamen
tată de partid cu înțelepciune 
șl clarviziune, încă din primii 
ani ai Puterii Sovietice. In 
spatele fiecărui nou succes, se 
ascunde un drum de lupte în
delungate, gîndurile și inițiati
vele a mii de oameni, ani 
invățăturâ, de acumulare a 
experienței șl priceperii, ani 
muncă devotată...

Să ne aducem aminte de pri
mii muncitori trimiși Ia țară 
pentru ca să-I învețe pe țărani 
cum să-și rînduiască o viață 
nouă... Acei soli ai clasei mun
citoare sînt părinții zecilor de 
mii de muncitori ți comuniști 
care promovează astăzi, în col- 
hazuri și sovhozuri, avîntul ra 
pid al agriculturii... Anul 1929. 
Milioane de țărani munceau 
pentru întîia oară în colectiv... 
25.000 de muncitori au plecat 
atunci la țară, pentru a desfă
șura o migăloasă muncă de or
ganizare... Oare nu sînt ei pă
rinții tinerilor și tinerelor care, 
plecînd departe de casa părin. 
tească, valorifică azi pământu
rile înțelenite din Altai și ste
pele Kazahsitanulul ?

Să ne amintim ce sărbătoare 
extraordinară a fost cînd pri
mul tractor mic „Fordson puti- 
lovski” ieșea pe porțile uzinei, 
trecînd mîndru prin mulțimea 
de oameni care aplaudau entu
ziasmați I... Lenin visa 100.000 
de tractoare. Astăzi, pe ogoarele 
noastre lucrează 1.400.000 de 
tractoare și 350.000 de combine. 
Iar în noul cincinal, agriculura 
va mai primi 1.650.000 de trac
toare, 560.000 combine cereali
ere și sute de mii de alte ma
șini... Ce mărețe perspective au 
astăzi în față constructorii noș
tri de tractoare 1 Dar ei țin 
incă minte inițiativa eroică a 
lucrătorilor de la uzina „Kras- 
tiîi putiloveț". Inginerii și mun
citorii care, înfruntînd dîrji 
greutățile ți sfidînd neîncrede
rea consultanților străini, au 
organizat producția ritmică p« 
bandă rulantă la uzina de trac
toare din Stalingrad, sînt învă
țătorii actualilor constructori de 
tractoare sovietici.

Iată un student de facultate 
muncitorească din anii 1920- 
1930! El mai purta mantaua 
militară și asalta culmile știin
ței cu perseverența cu care, nu 
de mult, cucerise orașe și-și 
Încleșta cu dîrzen’e dinții, cînd 
știința „nu se da învinsă"... Și 
pe mulți muncitori numifi în 
posturi de răspundere — comi
sari. directori roșii — noaptea 
ii găsea aplecați pe carte, ho- 
tărîți să lichideze monopolul in
telectualității burgheze asupra 
culturii I Și l-au lichidat. A fost 
creată o intelectualitate prove 
nită~ din rindurile muncitorilor 
și țăranilor, care a dat țării spe
cialiști, profesori și academici
eni eminenți...

Acum, cînd poporul și intelec
tualitatea sa luptă laolaltă pen- 
tru același țel, cum să nu-'i a 
mintești de cei care au bătătorii 
primele poteci spre cultură, ce 
cei care, prin munca lor la ma- 
șina-unealtă sau la furnal, au 
ajutat și ajută știința ca să cu 
noască lumea și s-o transforme! 
Căci^ fostul muncitor a devenit 
fizician sau chimist eminent ți 
lucrează în laborator, și toate 
aparatele din laborator sînt 
create de mîna muncitorului, 
după cum ți prima centrală a- 
tomo-electrică din lume este rod 
nu numai al gîndirii talentate a 
savanților și constructorilor so 
vietici, ci și al activității uriașe 
a muncitorilor sovietici.

Dar ce semnificativ e însuși 
faptul că noi am ajuns în frun
tea ramurii celei mai înaintate 
a științei și tehnicii, folosind cei 
dintîî energia atomică nu pentru 
distrugerea în masă, ci pentru 
nevoile economiei naționale! 
Oare nu e asta o dovadă incon
testabilă că numai sistemul so
cialist poate folosi mai deplin 
cuceririle științei și pute-nicele 
forțe de producție ale societății 
in interesul omului ?

Da, noi ne-am obișnuit cu ci
fre impresionante și fapte semni
ficative ! Ne-am obișnuit să ci
tim în ziare despre punerea în 
funcțiune a noi uzine și hidro
centrale... E muit, oare, de cînd 
țara construia centrala de la 
Volhov? Șantierul de la Volhov 
e o parte a biografiei noastre. 
Pe atunci, lipseau excavatoarele 
pășitoare, ba nici macarale obiș
nuite nu aveam destule. Figura 
centrală a șantierului de con
strucție era săpătorul cu lopată 
și roabă. Și cît de mică ni se 
pare azi hidrocentrala de ’a 
Volhov! Fiindcă acum noi știm 
de Dneproghes, de hidrocentra
lele de la Mingheceaur, Ka- 
hovka. Kuibîșev I Noi cunoaș
tem dimensiunile mult mai mari 
ale viitoarelor hidrocentrale de 
pe Angara și Enisei ! Dar cînd 
privești barajul de la Volhov și 
bietul lui amonte — care nu e 
o „mare”, ci abia un lac mic — 
și c'nd vezi pescarii visători le- 
gănîndu-se in bărci pe cursul lin 
al bietului aval, atunci te cu
prinde un puternic sentiment de 
mîndrie pentru patria noastră, 
pentru partidul nostru, pentru 
clasa noastră muncitoare, care 
incordîndu-și eroic forțele, a 
construit atunci hidrocentrala 
leninistă de la Volhov, pentru a 
putea pune astăzi în funcțiune 
zeci de hidrocentrale, mult mai 
puternice I

G'ndiți.vă la aceste cifre: 
Rusia prerevoluționară producea 
anual mal puțin de 2 miliarde 
kw-ore de energie electrică, iar 
noi în 1955 am produs 170 mi
liarde, adică aproape de 90 de 
ori mai mult! In I960, ultimul 
an al celui de al șaselea cinci
nal, producția de energie elec
trică va atinge 320 miliarde 
kw-ore. Iată cum se transpune 
în viață ideea lui Lenin despre 
electrificarea țării I

Condus cu pricepere de partid, 
poporul nostru a realizat an de 
an noi și noi succese în toate 
ramurile economiei și culturi*.
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Flecare întreprindere nouă t~ 
fumai, mină, centrală electrică, 
uzină — și fiecare institut nou 
au grăbit dezvoltarea generală 
& țării și au lărgit limitele aces
tei dezvoltări.

Activitatea clasei muncitoare, 
a țărănimii colhoznice și a inte
lectualității legate de popor a 
transformat țara radical și in 
același timp s-a transformat în
suși poporul sovietic.

Clasa muncitoare a devenit 
mal puternică. Numai în anii 
cincinalelor ea a sporit de peste 
patru ori. Ea va crește furtunos 
și în noul cincinal: cu toate că 
se vor mecaniza lucrările cu 
mare volum de muncă și cu 
toate că se va introduce auto
matica, numărul muncitorilor și 
funcționarilor va atinge 55 mi
lioane de oameni.

Dar nu e vorba numai de creș
terea numerică a clasei munci
toare. Ea a devenit cu totul alta 
— azi ea e stăpîn, creator, ino
vator 1 Au dispărut o serie de 
profesii altădată foarte nume
roase, legate de munca manua
lă ; la orașe și la sate, au apă
rut o mulțime de profesii noi, 
care cer muncitorului și colhoz
nicului nu forță mușchiulară, ci 
cunoștințe. Faptul că masele de 
oameni a! muncii învață, atitu
dinea lor comunistă și gospodă
rească au contribuit la creșterea 
productivității muncii, au apro
piat știința de producție, au lu
minat munca cu razele gîndirii 
creatoare... ’ ”j"
general va trimite noi cadre de 
intelectuali în rindurile lucrăto
rilor de la oraș și de la sat.

In hotărîrile Congresului al 
XX-lea al P.C.U.S-, a fost sin
tetizată experiența bogată a ma
selor populare. Noul plan cinci
nal a fost alcătuit de jos în sus; 
el a însumat propunerile multor 
mii de întreprinderi și colhozuri. 
Ce lupte înfocate împotriva ve
chiului și rutinei s-au desfășu
rat la adunările în care se dis
cutau perspectivele dezvoltării 
viitoare; cu cită nerăbdare au 
căutat muncitorii să descopere 
tot ce frîna progresul; cu cită 
încordare căutau ei soluțiile ce
le mai bune !

Partidul a strîns cu grijă 
acest torent de inițiative ale 
poporului, le-a studiat și le-a 
îndreptat pe o albie comună, 
transformîndu-!e în sarcini pre
cise și în cifre. Apoi... apoi, 
citit proiectul de Directive 
privire la noul cincinal și 
constatat cu vie satisfacție 
proiectul era tocmai ce-am 
sat și ce-am dorit noi, însă el 
ol s-a părut, în același t.mp, 
nou, măreț și impetuos. Congre
sul al XX-lea al P.C.U.S. a dez
bătut amănunțit și a adoptat 
Directivele cu privire la al șa
selea plan cincinal de dezvol
tare a economiei naționale a 
U.R.S.S. Directivele an deschis 
in fața noastră perspective largi, 
mai mărețe și mai îndrăznețe 
decît ne-am fi așteptat.

Parfdul este o uriașă forță 
inspiratoare și organizatoare. 
Partidul Comunist ne conduce 
pe un drum nou, la o luptă 
nouă. Perspectiva deschisă in 
față și care reprezintă ziua 
noastră de mî’ne nu va veni 
de la sine. Noile succese vor fi 
promovate de activitatea crea
toare a milioanelor de oameni.

Partidul Comunist este indi
solubil legat de popor, este în 
conjurat de nemărginita lui dra
goste și încredere. Sub steagul 
leninist, tub conducerea parti
dului. poporul nostru pășește 
însuflețit în noul cincinal al 
uriașelor construcții, care apro
pie și mal mult comunismul.

Invățămintul med.'u
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Știința sovietica în al șaselea cincinal

Volnfa unanimă 
a {toporului sovietic

„Mărețele sarcini ale Construcției comuniste cer 
creșterea continuă a spiritului activ șl a inițiativei 
creatoare a oamenilor muncii, participarea și mai largă 
a maselor la conducerea statului, la întreaga sa acti
vitate organizatorico-economică".

Cuvintele acestea din Rezoluția Congresului al XX-lea 
al P.C.U.S. cu privire la Raportul de activitate al C.C. 
al P.C.U.S. constituie cea mai bună caracterizare a 
vastei activități politice și de producție care se desfă
șoară în Uniunea Sovietică acum, după încheierea ma
relui congres.

Fiecare om sovietic a urmărit cu cel mai viu interes 
lucrările congresului, recunoscînd în hotărîrile adop
tate de partid expresia propriilor lor năzuințe.

Lucrările congresului au fost în centrul atenției în
tregului popor sovietic. Mulți delegați la congres — ca 
maistrul N. Korablin de la Uzina „Avtotraktorodetal" 
din Kui’bîșev — în răgazul ce-1 aveau între ședințe luau 
legătură prin telefon cu colectivele întreprinderilor lor, 
pentru a le comunica mai degrabă unele probleme dis
cutate la congres și a întreba ce succese au obținut co
lectivele respective în schimburile de onoare din timpul 
congresului. Milioane de oameni sovietici din toate ora
șele și satele întinsei Uniuni Sovietice au ținut să rapor
teze congresului în mii și mii de scrisori înfăptuirile lor 
minunate din aceste zile deosebite. Sînt mulți muncitorii

A. N. NESMEIANOV 
președintele Academiei de 

Științe a U.R.S.S.

va

Directivele Congresului al XX-lea 
al P.C.U.S. cu privire la al șaselea 
plan cincinal de dezvoltare a econo
miei naționale a U.R.S.S. pentru anii 
1956-1960 constituie un program 
grandios de creștere continuă a în
tregii economii naționale a patriei 
noastre, a bunei stări și a culturii po
porului. Pentru realizarea multor pre
vederi ale Directivelor, ar trebui să 
muncească dîrz și cu pricepere nu nu
mai muncitorii, conducătorii din e- 
conomie și inginerii, ci și întreaga 
armată de oameni de știință so
vietici. In al șaselea plan cincinal, 
Academia de Științe a U.R.S.S.
desfășura o activitate vastă și de 
mare răspundere. E necesar să 
vaite pe toate căile știința, să 
gească sfera cercetărilor teoretice în 
toate domeniile științei, să sporească 
contribuția instituțiilor științifice la 
cauza progresului tehnic.

In ceea ce privește dezvoltarea 
tehnicii și științei, noi parcurgem un 
stadiu cînd în fața noastră apar pro
bleme tot mai însemnate și principial 
noi, care pot fi rezolvate numai pe 
căi noi, cu ajutorul unei înalte teorii 
științifice. Dezvoltarea electrificării, a 
mecanizării și automatizării complexe, 
introducerea utilajului modern cu 
mare productivitate și a tehnologiei 
înaintate vor da rezultate însemnate 
numai dacă ele se efectuează pe baza 
științei celei mai înaintate și a unei 
teorii profund fundamentate a feno
menelor și proceselor respective. Dacă 
în cel de al cincilea cincinal fizica 
nucleară a devenit o știință fruntașă, 
în al șaselea plan cincinal rolul a- 
cesta de fruntaș va reveni tehnicii.

Am intrat în era atomică. Directi
vele celui de al șaselea cincinal pre
văd construirea de centrale atomo- 
e'ectrice însumînd 2-2,5 milioane ki
lowați și crearea de mij’oace de 
transport pe bază de combustibil nu
clear. Aceste prevederi se sprijină pe 
marile succese realizate de savanții și 
inginerii sovietici în domeniul fizicii 
și energeticii nucleare, precum și pe 
activitatea rodnică a chimiștilor, geo
logilor și biologilor.

Instalațiile energetice atomice pre
văzute în Directive vor fi primele 
mari instalații din lume dedicate fo
losirii energiei atomice în scopuri 
pașnice și, împreună cu centrala ato- 
mo-electrică a Academiei de Științe 
a U.R.S.S. actualmente în funcțiune, 
vor constitui primele vlăstare ale 
energeticii viitorului.

In spate'e frazelor laconice ale Di
rectivelor, se întrezăresc veacurile 
noii ere care începe acum. După ce

dez- 
lăr-

a
dezintegrarea dirijată a atomilor de 
elemente grele, cum sînt uraniul, tho- 
riul și plutoniul, se pune problema de 
a învăța să producem dirijat energia 
și mai grandioasă, rezultată din 
transformarea elementelor ușoare în 
cadrul așa numitelor reacții termonu
cleare, adică acea energie care se 
manifestă în explozia bombei cu hi
drogen și cu care ne încălzește soa
rele. Acum, la începutul erei atomice, 
savanții au de rezolvat o serie în
treagă de probleme cu totul noi. In- 
gineriț trebuie să creeze aparate și 
mașini noi, care vor avea prea pu
ține trăsături comune cu tipurile de 
mașini anterioare. In legătură cu a- 
ceasta, este de prevăzut o mai mare 
contopire a științei și tehnicii. Știința 
și tehnica se vor baza pe cele mai 
înalte cuceriri ale fizicii teoretice.

Pentru a ilustra acest fenomen ti
pic pentru știința modernă, voi da ca 
exemplu noua instalație destinată 
pentru cercetările nucleare, a cărei 
construciie se termină în anul acesta. 
Instalația despre care este vorba va 
funcționa pe baza principiilor de ac
celerare a particulelor încărcate, prin 
cipii descoperite și elaborate Ia Insti
tutul de fizică al Academiei de Ști
ințe a U.R S S Pentru acest aparat, 
a fost nevoie de o sală uriașă, care 
aduce mai degrabă cu o secție de 
mare uzină decît cu un laborator o- 
bișnuit. Pe lîngă aceasta, aparatul are 
o precizie a formelor geometrice fără 
precedent E deajuns să spunem că 
întregul drum parcurs de particulele 
ce sînt accelerate în interiorul lui de
pășește dublul distanței de la Pămînt 
la Lună. El acce'erează mișcarea 
particulelor elementare pînă cînd a 
cestea obțin energie cosmică de 10 
miiiarde electron-volți. Așa se prezin
tă. parametrii uimitori ai acestei in
stalații unice în lume. In al șaselea 
cincinal, se prevede construirea pri
mului spărgător de gheață cu motor 
a'.omic ș:, mai departe, crearea altor 
mijloace de transport aeriene și na
vale pe bază de energie atomică.

La începutul erei atomice e necc 
sar să se dezvolte unele ramuri in
dustriale și tehnologice cu desăvîrșire 
noi, cum ar fi, de pi'dă, obț nerea și 
separarea izotopilor. Se va lărgi din 
ce în ce mai mult sfera de fo’osire 
a izotopilor. Aceștia vor fi folosiți în 
primul rînd ca izvoare de raze gamma

fost cucerită energia produsă prin

de variate intensități, necesare în de- 
fectoscopie, diagnostică, în medicina 
curativă, precum și în diferite tipuri 
de automatică. In al doilea rînd, izo
topii radioactivi se vor folosi ca atomi 
marcați pentru diferite cercetări știin
țifice și tehnice în analiza chi
mică, în cercetarea frecării și 
uzurii, a căilor și limitelor de răs- 
pîndire în natură a gazelor, lichidelor, 
materiilor și organismelor vii în 
condiții naturale și artificiale. Cu a- 
jutorul izotopilor radioactivi vor fi 
studiate toate formele posibile a'.e 
schimbului de substanțe în organis
mele sănătoase sau bolnave. Metoda 
atomilor marcați a și dat un ajutor 
serios biologiei și promite să dea și 
mai mult. Mergînd pe această cale, 
vom putea descoperi multe taine ale 
naturii.

In cel de-al șaselea cincinal se vor 
efectua mari lucrări geologice, care vor 
asigura creșterea continuă a bazei de 
materii prime a industriei noastre. 
Ele fac imperios necesare în dome
niul geologiei largile generalizări teo
retice menite a accelera cercetările 
de zăcăminte utile pe baza folosirii 
largi a geofizicii.

Alături de primele mari centrale a- 
tomo-electrice, se vor dezvolta și vor 
crește centralele electrice termice ac
ționate de instalații de turbine cu pa
rametri înalți, care vor fi și în viitor 
principalul izvor de energie electrică. 
Poporul nostru va valorifica în ritm 
rapid resursele hidroenergetice, va 
termina construcția hidrocentralelor 
de pe Volga, va obține curent elec
tric de la primele centrale electrice 
gigantice de pe marile fluvii siberie
ne. Savanții și inginerii au însemnate 
sarcini în legătură cu crearea rețelei 
unice de înait voltaj a Uniunii So
vietice. Urmează să se elaboreze prin
cipiile instalației de linii pentru trans
portul curentului la mare distanță și 
să se creeze întreprinderi cu uriașe 
necesități de consum de energie elec
trică.

Al șaselea plan cincinal va fi rea
lizat sub semnul largii mecanizări a 
proceselor cu volum mare de muncă 
și al automatizării producției. Cerce
tătorii vor acorda deosebită atenție 
mecanizării complexe a producției nu 
numai în anumite sectoare, ci și în 
ansamblul ei. Astfel se pun multe 
probleme în legătură cu elaborarea 
mai departe a teoriei dirijării automa
te, cu crearea unui sistem unic de 
aparate automate, cu proiectarea de 
uzine complet automatizate, îndeo-

(continuare ,tn pag. IlI-a)

Insuflețită de hotărîrile Congresului al XX-lea al 
P.C.U.S., la care a fost delegată, muncitoarea Lidia Sa
velieva, de Ia fabrica de încălțăminte „Comuna din Pa
ris" din Moscova s-a angajat să depășească sistematic 
planul de producție

sovietici care, ca strungarul Stepan Bondarciuk de la 
Uzina de mașini-unelte radia'.e de găurit din Odessa, 
îndeplinesc cîte 3 norme pe schimb. Colectivul secției 
de cuptoare „Martin*’ de la Combinatul metalurgic din 
Magnitogorsk dă după metode rapide 75% din șarje. Pe 
mii de mașini produse în diferite uzine sovietice, se 
poate vedea cîte o tăbliță pe care scrie: „In cinstea 
Congresului al XX-lea al P.C.U.S. Produs peste plan'.

Oamenii de știință sovietici string și mai mult legă
turile cu lucrătorii din producție, dînd un aport însem
nat la dezvoltarea rapidă a tehnicii. La Institutul de 
electrosudură al Academiei de Științe a R. S. S. Ucrai
nene, condus de vestitul savant E. Paton, a fost creat 
un nou procedeu de sudură electrică cu zgură, prin care 
se pot swda metale de orice grosime. Pentru întîia 
dată în tehnica mondială, acest nou procedeu a fost 
folosit la uzina de construcții de mașini din Novo-Kra- 
matorsk pentru sudarea unui uriaș cilindru de presă hi
draulică.

In întrecerea pentru pregătirea excelentă în vederea 
însămînțări'lor 
nicii au realizat în zilele congresului 
cese. Se extinde tot mai mult inițiativa lucrătorilor din 
agricultură din regiunea Voronej pentru îndeplinirea cu 
cîțiva ani înainte de termen a sarcinilor de producție.

In ziua închiderii congresului, ca și în zilele urmă
toare, au avut loc uriașe mitinguri în întreprinderile și 
instituțiile din U.R.S.S. Zeci de mii de lucrători din 
Moscova au participat la mitingul de la Uzina de rul
menți nr. 1. unde a luat cuvîntul și conducătorul dele
gației P. C. Chinez la congres, tovarășul Ciu De, pre
cum și la cel de la Uzina de automobile, unde a vorbit 
tovarășul Pa'.miro Togliatti, conducătorul delegației P. 
C. Italian.

La aceste mitinguri, oamenii sovietici își iau însem
nate angajamente. Iată, de pildă, pe lucrătorii minei de 
cărbune nr. 1-1 bis din Makeevka, regiunea Sta’ino.

— Istoricele hotărîri ale Congresului al XX-lea al 
partidului — a spus șeful de sector Mahanko — ne în
suflețesc pe noi, minerii, și ne îndeamnă să obfinem 
noi succese în muncă.

In rezoluția adoptată la miting, care aprobă în una- 
nimita'.e hotărîrile congresului, participanții au dat a- 
stgurări partidului că-și vor spori din zi în zi efortu
rile în lupta pentru îndeplinirea înainte de termen a 
celui de, al șaselea plan cincinal.

Aprobînd hotărîrile congresului, oamenii sovietici 
pornesc, cu însuflețire la transpunerea lor neîntîrziată 
în viață, pentru realizarea de noi succese pe drumul lu
minos al comunismului.

de primăvară, mecanizatorii șj colhoz- 
i însemnate suc-

Da la Mahacika’.a la Izberbaș, pe șoseaua 
de pe țărmul mării, facem cu „Pobeda'* mai 
bine de două ceasuri. Rasul are vervă poetică 
iar Danecki îi ține isonul. Ba chiar șoferul, un 
flăcău cu fața smeadă, cu dinții și albul ochi
lor strălucitori ca ai creolilor, mormăie sub 
mus'ață un cîntec. In mine arde însă nerăbda
rea întîinirii cu petrolul. Și deși aerul sărat 
poartă mai mult miasmele algelor zvîrlite de 
valuri sub arșiță, eu adulmec izul natal al 
țițeiului. Nu pot ascunde familiaritatea ființei 
mele cu acest negru și nu prea frumos miro
sitor lichid. E amprenta copilăriei petrecută 
sub tavanul de fum a două distilerii de petrol, 
e chemarea aspră a schelelor Prahovei, e fio
rul pe care mi-1 strecoară în sînge posibilita
tea revederii acelor peisaje care niciodată 
n-au excelat prin frumuseți de pastel, ori gin
gășii de fermecătoare plaiuri și livezi, de aro
mate cîmpii înflorite sau amețitoare parfumuri 
de primăvară. Da, e chemarea irezistibilă a 
trudei aspre, a primejdiei necontenite, a cute
zanței și a neasemuitelor plăceri pe care le dă 
priveliștea stihiilor învinse de priceperea omu
lui.

In stingă, sub bagdadia de azur a cerului, se 
așterne pînă Ia capătul orizontului, Caspica. 
In dreapta, șirul de măguri de sub lanțul Mi
cului Caucaz, lanuri de grîu ori secară, livezi, 
lacuri sărate, ghioluri mate în care sarea stră
lucește ca zăpada, aule cățărate spre vîrfurile 
munților. Toate acestea nu-mi mai rețin privi
rile. îmi pare că le știu de mult. înainte, 
așteaptă Izberbașul cu sondele lui în mare. 
Și parcă tot mai des briza aduce valuri din 
■izul petrolului.

Izberbașul apare brusc, la o cotitură a șose
lei, în spatele unui picior de munte. Orașul 
nou cu străzile drepte încă neasfaltate, schele
le construcțiilor, totul vorbește de o lume care 
încă se așează. De peste măgurile despădurite, 
traversând fîșia de șes dintre mare și munți, se 
întinde ca o prelungă spinare de arici, schela 
petroliferă. Zăcămîntul subteran poate fi urmă
rit de pe sol în scurgerea acestei păduri de 
sonde, pornită spre mare. Și de acolo, de la 
buza mării, mai departe, pe întinderea nemăr
ginită a apelor.

— Stai I încotro ? — întreabă Danecki pe 
șoferul care s-a avîntat cu mașină cu tot în 
mare. Prea tîrziu. Țărmul se depărtează tot 
mai mult, iar sub noi privește cu milioane de 
ochi verzi, marea. Cauciucurile mașinii trepi
dează mărunt pe postamentul „estacadei" — 
acest ciclopic pod peste mare — strecurîndu-ne 
un tremur de emoție în tot corpul. Marea, mun
ții, albăstrimea cerului, orice frumuseți ale 
naturii pălesc, nu mai pot fermeca ochiul. Aici 
există o altă frumusețe: mai vie, mai puternică, 
mai reală. Frumusețea omului sovietic, văzută 
în faptele sale.

Oprim mașina și pornim pe jos. In urmă, 
țărmul se vede ca prin ceață. Doar munții dan
telează zarea cu o linie frîntă, albăstruie, 
inainte, pe dîțiva kilometri, estacada. In stîn- 
ga, în dreapta, alte estacade. Marea e parcela
tă pe mii de hectare. Estacadele, întocmai unor 
gigantice capele de pod, impînzesc orizontul.

fife

Dedesubt, printre pilonii de oțel, tălăzuiesc va
lurile. Deasupra, aidoma unor uriașe catarge, 
se înalță sondele petrolifere. E un tablou ce 
prin proporții, întrece orice imaginație. Cifrele 
ar copleși, ar face să se burzuluiască literatu
ra, dar fără îndoială ar stîrni extazul ma ema- 
ticienilor. Să le lăsăm deci deoparte. Nu mai 
sînt reporter. Mi-am uitat personalitatea de 
străin indiscret și curiozitatea profesională a 
ziaristului. Sînt doar feciorul distilatorului de 
la Ploești, ajuns pe cea mai ciudată schelă pe
troliferă. Nu încerc să redau tabloul acestei 
neobișnuite lumi. Termenii tehnici ai petrolului 
nu i-am învățat aici, îi știu de-acasă. Numai 
cuvîntul „estacadă", această unică realitate ce 
fascinează, ce uluiește prin conținut, e o achi
ziție a coloritului local. Dedesubt, supusă, tălă- 
zuiește marea. Deasupra ei, se înalță cohortele 
de piloni metalici sprijinind podul pe care a- 
leargă mașini, se împletesc conducte, pufăie 
ritmic stații de compresoare, șuieră aburii... Din 
loc în loc, două cîte două, se înalță sondele 
Nu încerca să le privești vîrful. Goana norilor 
albi de pe cer, va face ca turlele să volteze 
în spațiu Un arc de cerc, simulînd o prăbușire.. 
Jos, se agită marea și e neîndoielnic că senzația 
va accelera periculos bătăile inimii... Pe lingă 
sonde, sînt oameni. Uriașul acesta cu fața lată 
pe care la vederea noastră s-a așternut un 
zîmbet de copil, e Mahno, cumîcul, șeful secției 
de montaj.

— Aha-ha,
Mahno ?

— El în persoană, — șuguiește cumîcul — se 
bate cu... anarhismul mării.

Celălalt, slab și deșirat, cu trăsături de orien
tal, e sondorul Olandarin, darghinul Avem să-i 
vedem mai tîrziu casa proprie din Izberbaș și 
să gustăm agurida abia intrată în pîrg, din 
vița lui. E drept, ni s-au înnodat fălcile de a- 
creală dar nu putem ignora prima recoltă de 
struguri a petrolistului... Omul care ne însoțește 
pe estacadă e azerbaidjanul Gaibek Giankvato- 
vici, șeful schelei maritime E un tînăr de vreo 
treizeci de ani, înalt, cu fața smeadă, serioasă, 
chiar gravă. Vorbește în cifre, în procente, în 
schițe și calcule... Danecki, polonezul, notează 
totul cu docilitate, în carnetul său cu scoarțe 
albastre.

Pe conducte gîlgîie țițeiul tras din zăcămin
tele submarine Inginerul Gaibek spune că 
acest petrol costă mai ieftin și e de o cali
tate superioară celui de- sub țărm. Unele son
de sînt în foraj, alte'e abia își înalță turlele 
metalice. Se forează numa: cu turboburul și

rîde Rasul hatmanul

pretutindeni, cu aceeași instalație sînt săpate 
concomitent două sonde.

La capătul acestui gigantic pod ce înalță 
spre cer cîteva zeci de sonde, vedem o mași
nă complicată, invenția unui inginer rus, Ra- 
ghinski, cu ajutorul căreia se construiește me
canic estacada. E în aceiași timp macara, cio
can pneumatic și centrală mecanică. Ea ridică 
pilonii metalici, îi înfige în fundul mării, îi bate 
în rocă și îi montează. Se spune că înlocuiește 
munca a cîteva sute de oameni

Jos, marea e limpede, albastră-verzuie. Prin
tre pilonii metalici, groși cît trunchiul de co
pac, se vede din cînd în oînd străfulgerarea ar
gintie a vreunui pește. E 
vestește ceva. E vorba de 
pînă la capătul zării apele 
țat. Valurile încremeniseră 
gheață, gros de cîțiva coji, 
tolită sub încleștarea aceasta, trei zile. Intr-a 
patra, s-a răsculat. Gheața a fost fărîmată ca o 
coajă de ou, valurile s-au ridicat cît casa. Cri
vățul, care stîrnise stihia, împingea bastioa
nele de sloiuri spre estacadă. In cîteva ceasuri, 
marea a dezlănțuit cel mai aprig asediu în ju
rul fortăreței de oțel, ridicată de om spre su
punerea ei. A fost o încercare de răzbunare, a 
fost o furie oarbă, pornită să surpe cutezanța 
omului. Izberbașul s-a prefăcut atunci în front 
de luptă. Gaibek nu exagerează. In vorbirea 
lui nu se simte fala Au fost aduse tunuri, în
tregul orășel petrolist s-a suit pe meterezele 
cetății asediate. Oamenii au dinamitat sloiurile 
grămădite sub estacadă, au spulberat cu tunu
rile cohortele albe pe care marea le repezea 
furioasă, gata în orice clipă să frîngă cătușele 
pe care i le pusese omul Ca de pe bordul unui 
vas asaltat de ghețuri, oamenii au luptat cu

liniște. Gaibek po- 
o iarnă grea, cînd 
Caspicei au înghe- 

sub pantfrul de 
Caspica a stat po-

căngile, zădărnicind goana sloiurilor ce căutau 
să țintească în pilonii estacadei. A fost o luptă 
pe viață și pe moarte, între două forțe uriașe : 
marea dezlănțuită, gata să azvîrle mii de gigan
tice proiectile de gheață și omul care își apăra 
truda. Marea a fost învinsă. După două zile șl 
două nopți de aprigă trîntă, Caspica a fost în
genuncheată. Estacada a rămas întreagă. In- 
tr-un singur loc asediul de gheață a străpuns-o. 
Pe locul acela Gaibek ne arată un pod ce uneș
te capetele sparte: „Podul dracului"... Furtuna 
a trecut, marea încercare a rămas în urmă. Ca 
să ne descrețească frunțile, severul Gaibek 
zîmbește:

— De altfel, pe estacadă domnește rar încor
darea... Avem și... cum să vă spun... avem și 
așa niște adevărate izbucniri de idilă... In cea
sul de odihnă, de pe estacadă, se poate pescui 
cu undița ca în cel mai fain eleșteu; în zilele 
de arșiță pentru înotători, estacada e cea mai 
strașnică trambulină, ba și grădinarii găsesc 
de lucru aici, în mijlocul mării. Uitați-vă pe 
marginile estacadei.

Intr-adevăr, pe toată lungimea, în jghiaburi 
de scândură, se coc pătlăgele roșii, ardei iuți, 
ba ici, colo chiar înfloresc flori.

— In prima iarnă, cînd au învelit conductele 
în gunoi pentru a Ie feri de îngheț, fără să 
știe, petroliștii estacadei au făcut primele în- 
sămînțări. Primăvara, sub soarele și umezeala 
din belșug a Caspicei, gunoiul a răbufnit în- 
tr.o adevărată grădină. De atunci, în fiecare 
an, ne culegem recolta...

Plecăm de pe estacadă. Cînd ajungem la 
țărm, șoferul „Pobedei" noastre oprește mașina 
și zîmbind cu toată gura lui de fildeș strălu
citor, bate cu degetele tuciurii în ceasul spi- 
dometrului :

— M-am uitat la „kilometraj"... Gît credeți 
că am mers dus și întors pe estacadă? — Și 
plin de importanța cuvenită, ne dă imediat răs
punsul : — 32 de kilometri!.... A înotat ceva 
mașinuța mea. .

Privim Îndelung în urmă. Estacada întinde 
pe unda mării liniștite, umbrele scheletice ale 
sondelor. De la înălțimea țărmului, ele dau 
iluzia unei ciudate limnezimi, lăsînd parcă să 
se zărească sub stratul străveziu de apă, țe
vile sondelor prin care omul trage la supra
față, comoara aurului negru. ,

A
i

„Poarta porților". Cetate granitică, u 
riaș altar de piatră pus de strajă la încruci
șarea drumurilor milenare, de la răsărit spre 
apus și de la apus spre răsărit. Aici, Caucazul 
își udă poale’e în unda mării. Munții „Porțile 
Caspicei" au lăsat între culmile lor și mare, o 
fîșie îngustă de pămînt, netedă, joasă, domina
tă de pe culmea unui munte, de măreața ceta
te a Derbentului.

Inchipuiți-vă această strîmtoare, acum cinci
sprezece secole. Harabale trase de cîte trei pe
rechi de bivoli își rostogolesc roțile uriașe pe 
drumul bătătorit. Caravane nesfîrșite urcă din

spre Tebriz și Kerbela, cămile încărcate ce au 
bătut drumul pe căi de luni de zile tocmai de 
pe pămîntul kirghiz, din India ori de sub Pa
mir, poposesc sub zidurile cetății. Aici se în- 
tîlnesc toate drumurile Neguțătorilor orientali, 
cu turbane și șalvari roșii, le ies în întîmpinare 
solii neguțătorimii ruse, levantine și caucazie
ne. E o nemaiîntîlnită amestecătură de rase și 
limbi, e cea mai grandioasă grămădire de 
mărfuri și arme. Graiurile europenilor se ames
tecă cu cele ale asiaticilor, portul oamenilor

(continuare In pag. I¥-a)



.llEpAlJONStanislavski și problema etică
Ultimelor decenii 

ale veacului al 
XIX-lea le-a fost 
caracteristică o co
rupere a Vieții teatrului de pretutin
deni. Neajunsurilor de aiurea li se a- 
dăugau in Rusia țaristă o cenzură a- 
spră și un birocratism obedient, care 
se amestecau în treburile scenei și 
împiedicau orice manifestare artistică. 
Stările acestea au amant ultimii ani 
ai marelui Alexandr Ostrovski, ves
titul om de teatru rus.

In această situație, cînd la 1898 
Konstantin Sergheevici Stanislavski a 
pornit la întemeierea Teatrului de Artă 
de la Moscova avînd în gînd, ca și 
colaboratorul său Vladimir Ivanovici 
Nemirovici-Dancenko, reforma spec
tacolului și o nouă alcătuire a vieții 
teatrale, o dată cu măsurile ce aveau 
să fie luate pentru ridicarea nivelu
lui artistic se împlineau și alte ho- 
tărîri în planurile celor doi inova
tori. Aceste hotărîri atingeau viața 
morală însăși a teatrului, în general. 
De la faimoasa întrevedere de la 
„Slaveanski Bazar", relatată de 
Stanislavski în lucrarea sa „Viața mea 
în artă", de la înlăturarea din trupa 
viitoare a outărui actor pentru că era 
carierist și stricat de vechi năravuri 
teatrale, și pînă la înfăptuirea visului 
de odinioară al lui Ostrovski: crearea 
unui teatru popular, se delimitează 
aproape întreagă problema etică, mer- 
gînd de la amănunt profesional la în- 
cadrare socială. Această problemă 
avea să-l preocupe în cel mai înalt 
grad pe Stanislavski tot restul vieții- 
Prezenja ei se resimte pretutindeni în 
viața de scenă, în preocupările teore
tice sau în viața pur si simplu a mare
lui regizor. De pretutindeni vom căuta 
să prindem sensul și valoarea și să în
semnăm orientarea unică. Dar în afară 
de această prezență a problemei 
morale în împletitura altor preocupări, 
în primul rînd estetice, Stanislavski i-a 
închinat „eticei" sale un articol, datat 
din 1S08 și pe care un studiu aprofun
dat al irinei Szegedi și ai lui lakov 
Feldman apărut în revista „Teatr" îl 
analizează amănunțit, căutînd să pună 
în armonie ideile din acest articol cu 
transformările și realizările de mai tir- 
ziu ale lui Stanislavski. In linii mari, 
vom urmări pentru informarea citito
rilor acest articol.

Preocuparea unei etici a teatrului, de 
la etica profesională a autorului, ba 
tnai mult, a simplului colaborator admi. 
nistrativ sau de serviciu dințr-un com
plex de teatru și pînă la încadrarea 
teatrului într-o superioară etică socială 
—> fără spațiere sau denivelare între a- 
ceste două părți alcătuitoare — a 
avut-o Stanislavski mai ales în anii 
țonducerii și ai răspunderii. Sora sa. 
S. S. Sokolova, care a colaborat cu el, 
a consemnat următoarele : „Kons'.anîin 
Sergheevici regretă nesfîrșit că nu ar; 
vreme îndeajuns pentru a scrie o carte 
despre etică și în special despre etica 
actorului... Neîncetat, fratele meu îmi 
repetă următoarele: poate cartea des
pre etică este cea mai necesară dintre 
toate dar... iată că n-am timp s-o 
scriu'1. Tîlcuirea adîncă a acestei 
permanente preocupări se găsește, de 
burtă sdamă, în caracterizarea pe 
care» ne-a dat-o însuși Stanislavski 
despre menirea și așezarea Tea'ru- 
lul de Artă de Ia Moscova. EI a 
scris: „E un teatru întemeiat după 
tradițiile lui Șcepkin și reîn
noirile lui Cehov". Sau, amîndouă 
aceste trăsături sînt puse în concor
danță cu datele uftei probleme etice în 
existența unui teatru. Tradiția lui 
Șcepkin însemnează înmănunchierea 
unei superioare arte realiste actoricești 
cu condiționarea morală, progresii a ș: 
democratică. Iar tntrucît-privește apor
tul înnoitor al lui Cehov, la care se 
referă Stanislavski, el stă în însăși

La Moscova am văzut c“ înseamnă 
respectul, dragostea și mîndria per.-.ru 
valorile artistice ale trecutului. Am 
vizitat, de pildă, mănăstirea Andrcnikov 
din marginea Moscovei, de unde ostași: 
lui Donskoi porneau cu veacuri în urmă 
să lupte împotriva tătarilor. E o veche 
clădire, din secolul XV. Am fost întîm- 
pinați de M. Alpatov, unul dirttre cei 
mai de seamă istorici de artă sovieiici. 
de D. Arsenișvlll, directorul muzeulu 
„Andrei Rublev" în curs de constituire 
la acea mănăstire și de întreg colec
tivul științific al acestei instituții de 
artă. Vechile ziduri, acoperite de-â lun
gul vremii sub alte straturi de ten
cuială, sînt scoase acum la iveală 
Frescele de la începutul secolului XV. 
icoanele vechi, create de mina inspi
rată a unor mari artiști ca Andrei 
Rublev, Teofan Grecul și Prohor sînt 
restaurate, sînt curățate de fumul și 
patina veacurilor și apar cu aceleaș; 
culori strălucitoare, cu același albastru 
senin, cu aceeași gingășie în trăsături, 
cu același stil nobil și emoționant ca 
și odinioară. Cu cîtă dragoste ne-a vor
bit M. Alpatov de aceste comori de 
artă I Cu cîtă grijă șînt ele apărate 
astăzi de măcinarea vremii! Dar a 
ceasta acțiune de conservare a valo 
rilor artistice ale trecutului nu se măr
ginește numai la mănăstirea Andro
nikov. Pretutindeni, în întreaga Uniune 
Sovietică, ea e dusă după un plan 
științific, bine întocmit, sprijinit de 
fonduri care însumează multe milioane 
de ruble.

La mănăstirea ZagOrsk, aflată la o 
depărtare de 70 km de Moscova, unde 
există opt biserici, în care se poate 
vedea întreaga evoluție a arhitecturii 
ruse din secolul XV pînă în secolul 
XVIII și unde se găsesc admirabile 
fresce și icoane pictate de Andrei 
Rublev ; lă Ostankirto, un palat în cel 
mai pur stil neoclasic, clădit în între
gime din lemn de iobagii prințului
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--------- concepția pe care
ION MARIN SADOVEANU Ceh<* > ave‘ 465_____  pre scriitor, și anu

me că e un om an
gajat la o anumită ținută morală prin 
însăși conștiința profesiunii sale. Fi
rește că aceste descoperiri întregitoa
re, venite și dinspre actor și dinspre 
scriitor, nu s-ar fi putut altoi în adîn- 
cul conștiinței Iul Stanislavski, creînd 
o perpetuă preocupare, dacă tempera
mentul său n-ar fi fost făcut încă de 
timpuriu sâ resimtă ți să gîrtdească în 
acest fel. Dovada acestui lucru ne-o fac 
pe de o parte timpuriile notițe despre 
artă și consemnările din „Viața mea 1 
în artă", precum și extinderea exigen
țelor etice — așa după cum sînt con- 1 
semnate în articolul special, despre 
care am pomenit — la alcătuirea pro
fesională a actorului și la contribuțiile 
tuturor celor ce muncesc într-un com- ■ 
plex de teatru. De altfel, autocritica , 
fără rezerve, mărturisirile crude pe 
care Stanislavski le iace despre el în- l 
suși în cariera actoricească, dovedesc . 
cu prisosință dăruirea lui cu acea sen
sibilitate specială și cinste care să-l 
ducă pînă la o înaltă atitudine tnOrală. 
De aci, pînă la înlănțuirea care în 
desfășurarea ei să înfățișeze întreaga 
existență a unui teatru nu mai e decît 
un pas. Mai întîi, prima verigă din a- 
cest lanț: obligația pe care o are un 
teatru, ca mare și complexă institu;ie 
interpretativă, de a crea, de a plasti
ciza, a învia viața cea mai din adine 
a glndului pus ca temelie de scriitor 
unei lucrări, nu cuprinde numai o în
datorire estetică, ci și una etică. Apoi, 
(și înlănțuirea trece mai departe) obli
gația pe care o are (aci mai subli
niată) întreaga lume de teatru de a 
crea un climat favorabil conștiinței 
de sine a actorului în munca sa pe 
scenă, și, în sfirșit, desemnarea pre
cisă a stării de luoruri, de elaborare 
procreatoare a actorului în forme defi
nitive ca pe o reală etică actoricească 
nu sint altceva decît părțile constitu
tive ale unui același act de creație ce 
se condiționează reciproc. Realizările 
estetice definitive — spectacolele, la 
rîndul lor, cuprinztnd o superioară 
valoare morală — nu se pot desăvirși 
decît prin obligațiile reciproce într-un 
teatru, ca într-un complex crearor, ale 
părților constitutive între ele.

Toată această subtilă analiză pusă 
la baza unei conduite in teatru ar f> 
fost eficientă, dar minoră, neacordztă 
cu cadrul cel mare al îndatoririlor poli
tice și soct^e ale teatrului, dacă fun
damentul acesta al unei etici profesio
nale, la Stanisiavski, n-ar fi fost pre- 
lucrat de influența hctărkoare a lui 
Maxim Gorki Cu prilejui reprezen.ării 
de către Teatrul de Artă de la Moscova. 
Ia 1913, a „Demonilor" lui Dostoevski, 
Gorki arată într-un articol că loaiă a- 
ceastă ținută etică profesională și in.e- 
rioară a teatrului nu valorează nimic 
dacă arta nu se așează în linia urmă
ririi țelnrilor democratice și ale inte
resului poporului. Iar inirucit pri
vește arta at-.orului, el cerea o ere ți e 
a acestuia din viață pe baza proprii or 
lui observații, iar nu reproducerea mai 
mult sau mai puțin literaturizată de 
șabloane. Prietenia sf - -- - - - -
și Stanisiavski i-a pus ci 
asupra 
dintr-o 
socială, 
avea să 
realism, 
bogății. 
Șcepkin 
socială.

Sub toate aceste binefăcătoa-e 
fluențe, sistemul etic al 
lavski atît de amănunțit 
completat și completează 
sistemul său estetic, dind 
sale o valoare superioară.

insă dintre Gorki 
înd de awd 

acestui punct De data as a. 
justă ți definitivă încadrare 
teatrul condus de Stanislavski 
se fixete și mai trainic fntr-un 
care-1 reîntorcea împlinit, itn- 

la marea tradiție a lui 
51 ia etica lui profesională ți

lui S’.anis- 
alcltuit a 

armcn'cs 
învățâ.uni

Prin galeriile sovietice de artă
Șeremetev. din rindul cărora s-au ridi
cat artiști de seamă ca Pave! Argunov 
și Ivan Mocealin : la bisericile Kremli
nului sau în palatul armelor din 
Kremlin — peste tot am admira: 
aceeași grija, aceeași mîndrie îndreptă
țită pentru valorile artistice din trocu-. 
pentru marile tradiții naționale.

Această atitudine caracterizează 
însă nu numai conducerea statului: 
ea e a întregului popor. Și lucrul aces 
ta reiese din extraordinara afluență pe 
care am întîlnit-o în toate muzeele, în 
toate lăcașurile de artă pe care le-am 
vizitat. Mă văd din nou nevoit aci sâ 
recurg la citeva cifre care mi se par 
foarte grăitoare. Muzeul „Ermitaj" din 
Leningrad are 1.590.000 de vizitatori 
cu plată pe an. în afară de studenți, 
cercetători de artă și specialiști care 
au intrarea liberă. Dacă ne gîndim că 
muzeul e deschis numai 300 zile pe an, 
aceasta înseamnă in medie un număr 
de 5.000 vizitatori tn fiecare zi 1 
Galeria „Tretiakov” din Moscova, con 
sacrată numai artei ruse și sovietice, 
are 1.300.000 de vizitatori pe an iar 
Muzeul Rus din Leningrad 700.006 
vizitatori pe an Aceste cifre ne arată 
cît de răspîndit e interesul pentru artă 
in rîndurile poporului. Vizitarea aces 
tor muzee nu e un lucru ușor. „Ermita
jul”, de pildă, are trei sute de săli, 
care împreună cu galeriile, scările și 
coridoarele care le uhesc reprizintă 
o adevărată excursie pe o distanță de 
22 km. Aici sint expuse cîteva sute 
de mii de tablouri, statui, gobelinuri 
faianțe, mobile, piese de ceramică, nu 
mismalică, orfevrerie și alte obiecte de 
artă și arheologie, începînd din epocile 
oreistorice oină în vremurile de astăzi 
Galeria „Tretiakov” are 43.000 de 
tablouri, sculpturi și lucrări de • gra 
fică. Pentru a vizita un asemene-: 
muzeu trebu-.e ceasuri și zile întregi.

Muzeele organizează vizite colective 
sub conducerea unor ghizi. La „Ermi-

T. N. LABLONSKAIA : „Primăvara".
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Vechi legături romîno-gruzine
Intre București și Tbilisi drumul se 

întinde pe o distanță de mii de kilo
metri, peste munți înalți și peste ape 
adinei. Cit timp calul era cel mai 
rapid vehicul, distanța părea uriașă 
Totuși ea n-a împiedicat crearea unor 
relații temeinice între Țara Romineas- 
că și Gruzia.

Spre sflrșitul veacului al XVII-lea, 
turcii luaseră rob pe un tînăr gru
zin, născut in Iveria, pe nume An
drei. încă doar la capătul adolescen
ței, tînârul era poliglot ți cu vădite 
însușiri de artist. Probabil că la Cons- 
tantinopol ii va fi găsit Constantin 
Brincoveanu. care l-a adus în Țara 
Rominească. Acest Andrei învață 
bine ți repede romînețte și începu să 
lucreze, pe la 1691, ea meșter tipograf 
la o tiparniță domnească din Bucu
rești, iar din 1694 il găsim la Snagov, 
proprietar al unei tipografii ți egumen 
al mănăstirii. Prețuit de Constantin 
Brincoveanu, tinârul gruzin urcă 
destul de repede treptele ierarhiei bi
sericești și in 1708 devine mitropolitul 
Ungro-Vlahiei. Cu acest titlu a rămas 
in memoria posterității care-i poartă 
recunoștință pentru mlădierea frumoa
să. literară, a limbii rominești intr-o 
seamă de scrieri, bisericești și laice, 
intre ele fiind cele mai de seamă „Di
dahiile" sau predicile lui.

Acest gruzin — care a contribuit 
Ia dezvoltarea limbii noastre literare 
și care s-a ilustrat deopotrivă ca tipo
graf priceput, ca talentat caligraf, 
desenator și g~avor, se numSște An
tim Ivireonul.

Cu el, încep ți relațiile culturale ro- 
mi'.o-gr uzi ne Neuitlndtu-și Gruzia na
tală, Antim tipărește aci, la noi. une'e 
cărți bisericești in limba gruzină pe 
care le trimite la Tbilisi. Dar nu nu
mai atît. Contemporan cu Constantin 
Brincoveanu. in Gruzia acelor ani 
domnea rege'e Vahtang VI, monarh cu 
preocup !-i cu turale Vahtang VI este, 
dr c.'t'el. primul editor ți coment'tor 
științific ai operei celtr moi more port 
gruzin, Șofa Rustaveli. Vahtang VI, 
care întreținea corespondență cu Con- 
stantin Brincoveanu, i-a cerut domnu
lui romin printr-o solie, sprijin pentru 
tipar,rea de cărți. Brincoveanu l-a in- 
sărcinat cu aceasta pe mitropolitul 
Antim loir eonul, câre a gravat proto
tipuri de litere gruzine, ce au fost

IONEL JIANU

Uj” se fac în fiecare an 15.000 de vizite 
colective pentru trecerea generală în 
revistă a întregu’ui muzeu, pe lîngă 
cele.alte vizite colective organizate pe 
o anumită temă — ca. de pildă, pictura 
italiană — în cursul cărora se pot 
vedea tablouri de Leonardo da Vinci, 
RafaeL Tizian. Tintoretto, Veronese, 
Correggio, sau o sculptură de Michel 
Angelo, pentru a nu pomeni decît 
numele cele mai mari din istoria arte
lor. Se țin și prelegeri în frumoasa sală 
de spectacole a împărătesei Ecaterina 
II. adaptată acum pentru conferințele 
cu proecții. Un muzeu e, în Uniunea 
Sovietică, un centru viu de propagandă 
culturală, în jurul căruia se desfășoară 
o intensă activitate pentru educarea 
artistică a poporului. Fiecare muzeu 
are o secție de propagandă care orga
nizează vizitele colective, lecțiile și 
conferințele despre artă, instruiește 
ghizii și îi pregătește pentru misiunea 
lor. întocmind împreună cu colabora 
torii științifici ai instituției manuale 
pentru ghizi. O atenție specială e acor 
dată tineretului. Există secții speciale 
pentru copii și pentru adulți. La Gale
ria „Tretiakov" am văzut cum se țineau 
lecții despre artă pentru elevi și eleve 
în sălile consacrate lui Repin. Băieți- 
și fetele ședeau pe scaune în fața 
tablourilor și ascultau lămuririle date, 
luîndu-și notițe. învățau „pe viu". Și, 
în afară de cunoștințele căpătate în 
cursul lecției, trăiau direct marea emo 
ție a intîlnirii cu cele mai de seamă 
opere ale picturii naționale.

In cele cîteva vizite făcute la muzeul 
„Pușkin", unde era deschisă o expozi
ție de artă franceză de la Corneille de 
Lyon și Jean Fouquet pînă la Renolr, 
Claude Monet, Gauguin, Cezanne, 
Matisse și Picasso, am văzut întot
deauna o afluență considerabilă, deși 

turnate, sub îndrumarea Sa directă, 
intr-un atelier romlnesc. In primul de
ceniu al sec. XVIII, Brincoveanu, ti 
trimite regelui gruzin Vahtang VI o 
tipografie bine utilată cu prese și li
tere, însoțită de o echipă de pricepuți 
tipografi conduși de ardeleanul Mihail 
Ștefanovici, care lucrase înainte la ti
pografia din Snagov.

Este interesant de subliniat că tipo
grafii romini, o dată ajunși în Gruzia 
învață limba gruzină și încep să 
lucreze, alături de tipografii gruzini, 
la imprimarea cărților poporului care 
îi găzduise Această echipă tipărește 
acolo, în Gruzia, între alte cărți, un 
„Evangheliar" în 1709, la sflrșitul 
căruia se află și citeva versuri gruzin? 
scrise de Vahtang întru lauda lui 
Constantin Brincoveanu precum și un 
„Liturghier", în 1710, al cărui text ti
pograful romin îl încheie cu următoa
rele șase versuri rominești, imprimate 
cu litere gruzine:

Precum cei streini doresc moșia 
să-și vază

Cînd sînt într-altă țară de nu pot 
să șazâ

Și ca cei ce-s pre mare bătuți de 
furtună

Și roagă pre Dumnezeu de liniște 
bună

Așa și tipograful de-a cărții 
sfîrșire

Laudă ne’ncetată dă și mulțănire.

Doi ani după apariția acestui „Li- 
turgkiar", din teascurile tipografiei 
trimise de Constantin Brincoveanu 
iese o nc::ă carte : „Viteazul în piele 
de tigru'. Este prima ediție tipărită 
a nemuritoarei opere a lui Șota 
Rustaveli.

Acestea sînt numai cît-va momente 
din istoria primelor inchegări de re
lații romino-gruzine. Cercctâr.le ulte
rioare vor descoperi, fără îndoială, do
cumente noi Dar pe fundamentul a- 
cestor relații, așezat de Antim. s-au 
dezvoltat, mai tirziu, legături ampie, 
intre care numărăm și prezența la 
iași, ca diplomat, a poetului gruzin 
Besarion Oabașvili (Beslki), și care 
culminează astăzi prin legăturile multi
laterale Intre poporul nostru și popoa
rele U.R.S.S., printre ele și cel gruzin.

VICTOR KERNBACH

uneori gerul de afară ajungea sub 
minus 35 grade. Exprimîndu-mi mira
rea, însoțitearea noastră, o colabora
toare științifică a Academiei de Arte 
din Moscova, mi-a răspuns:

— Asta nu-i nimic I Să fi văzut ce-a 
fost la expoziția galeriei din Dresda, 
care a avut loc tot în acest muzeu I 
Veneau oamenii încă din seara zilei 
precedente ca să-și asigure rîndul. Se 
alcătuia un „comitet al cozii" care stă
tea de veghe toată noaptea și îi 
înscria pe cei veniți, în ordinea sosirii 
lor. Dimineața, La orele șase, se alcă
tuia coada potrivit listei întocmite. Și 
oamenii așteptau pînă la orele 11, 
cînd se deschidea muzeul și se dădea 
drumul primului' lot. Erau unii care 
așteptau pînă către sflrșitul după- 
amiezii, ca să le vină rîndul la 
intrare I

Un âlt prieten din Moscova, confir- 
mîndu-mi aceste date, a adăugat:

— Veneau oameni din toate colțurile 
Uniunii Sovietice anume pentru a 
vedea această expoziție. Iși sacrificau 
o parte din concediu, cheltuiau bani cu 
drumul, petreceau nopți în tren stră 
hătînd mii de kilometri numai ca să 
poată cunoaște și ei aceste capodo
pere ale picturii mondiale.

Dragostea aceasta pentru artă, care 
vibrează atît de puternic în milioane de 
suflete, e rezultatul unei acțiuni perse
verente. bine chibzuite, Științific orga 
nizate, de culturalizare a maselor, de 
popularizare a artei, pe care Puterea 
Sovietică a dus-o timp de mai multr 
decenii. Mi-am putut da seama cît de 
adîrtcă și de adevărată e această dra
goste, din următoarea întîmplare 
Există la Muzeul „Ermitaj" o sală 
unde sînt expuse douăzeci și cinci din
tre cele mai valoroase tâlloUri ale 
marelui pictor olandez Rembrandt. Și 
printre acestea e mai cu seamă unul 
despre care se povestește că poetul 
Verhaeren a plîns, cînd l-a văzut.

MAXIM TANK

Spune-mi, fată...
— Spune-mf, fată, ce nu dormi 

tu oare

Și-mf privești pe drum, în 

depărtare ?

— Maică,-aștept din răsărit
să v’nă

Primăvara plină de lumină.

— De ce cînți, întîla de pe

luncă, 

Primăvara, cînd pornești la 
muncă ?

— Cerului, cîntînd, îi dau binețe, 

Și vorbesc cu-a stepei frumusețe.

— De ce de la cîmp, cînd

înserează,
Cea din urmă te întorci acasă ?

— Nu pot de la stele, de la lună,

Bun rămas să-mi ia’’, măicuță 

bună.

— De ce-ți împletești azi în
cosițe

Panglici aurii printre șuvițe ?

— fiăamă, nu-ntreba, gătește

casa,

Pentru pețitori întinde masa!

N-auzi caii vînzolind șoseaua ?

N-auzi muzicanți sunînd 

daireaua ?

Fericirea mea în casă vine, 
Să rămînă pururi lîngă mine...

In romînește de GEORGE DAN

Tabloul se numește „întoarcerea fiului 
risipitor". Tatăl, care a orbit, îl strînge 
la pieptul său pe băiatul în zdrențe, 
care întors din rătăcirile de-a lungul 
lumii, a îngenuncheat în fața lui. Tatăl 
îi pipăie umerii cu mîinile sale de om 
bătrîn. Și mîinile acelea plîng și rîd în 
același timp, exprimînd cu o intensi
tate de trăire neobișnuită duioșia, bucu
ria, emoția, dragostea de părinte, lacri
mile și fericirea bătrînului orb. Senti
mentul care vibrează în mîinile acelea 
e atît de puternic, atît de adevărat, 
atît de viu, îneît te cutremură, îți dă 
fiorul întîlnirii cu minunile .artei. Tot 
tabloul e pictat în tonuri calde, într-o 
lumină ușor aurie. In jurul grupului 
alcătuit din tatăl orb și fiul pocăit se 
văd cîteva personaje care participă în
duioșate la această scenă. Felul cum e 
pictat tabloul, cum tușa, cînd mai 
viguroasă, cînd mai ușoară, izbutește 
să redea spațiâlitatea formei, felul cum 
e aplicată culoarea în straturi supra
puse, dense, care ies aproape în relief, 
felul cum sînt realizate umbrele trans
parente și lucirile de lumină care sub
liniază conținutul atît de uman al ima
ginii, constituie o adevărată lecție de 
pictură.

Ei bine, îti fața acestui tablou, pe 
care m-am dus să-l revăd în fiecare 
din cele opt zile pe care le-am petrecut 
la Leningrad, am găsit întotdeauna 
oameni pe chipul cărora se citea tul
burarea și emoția, firesc trezite de 
marile capodopere ale artei. Zăboveau 
în fața acestui tablou și tineri și 
bătrîni — oameni de toate îndeletni
cirile, cărturari sau colhoznici, marinari 
sau studenți, muncitori sau elevi. Și 
toți erau adînc mișcați. Vorbeau mai 
în șoaptă, se opreau mai îndelung, 
pătrunși parcă de solemnitatea acelei 
clipe. Asta înseamnă că dragostea pen
tru artă nu are doar un aspect sta
tistic, că nu e numai răspîndită la 
milioane de oameni, ci, de asemenea, 
că a pătruns adînc, în străfundul su
fletelor, îndeplinindu-și nobila misiu
ne de a întări încrederea în puterea de 
creație a omului, in vrednicia omului

N. S. Leskov
să cu- 
părțiic 
Maxim

o

p

„Citindu-i cărțile, înveți 
noști mai bine Rusia, cu 
ei bune și rele" — nota 
Gorki cu privire la acest scriitor cu 
totul original, mare cunoscător al 
poporului său, înzestrat cu un 
neasemuit dar al narațiunii.

Vîna satirică gogoliană, aspră și 
necruțătoare, imprimase o anumita . 
factură realismului critic rus din 
secolul al XIX-lea. Ca premergă
tor al lui Anton Cehov in mînui- 
rea povestirii scurte, Leskov adu 
ce o notă de umor cald, de ironii 
fină dar incisivă, cu pronunțate 
elemente publicistice. La el, omul 
din popor capătă aureola unui „bo- 
gatir", voinic legendar, meșter is
cusit, dibaci și înțelept cu toată 
aparența de naivitate care-i du 
aerul unui „mucalit" din basmele 
populare. Lumea basmului popular, 
cu acel farmec plin de taină, îl a- 
trage pe Leskov încă din tinerețe: 
„...Eu am crescut din popor" — 
va mărturisi el mai tirziu. Intr-a
devăr, mediul în care s-a format 
scriitorul era prielnic pentru cu
noașterea adîncă și multilaterală a

*. vieții poporului, datinelor, a 
1 ( psihologiei, a talentelor Iul.
*. Nikolai Semionovici Leskov s-a 
1, născut în 1831 în cătunul Gorohovo 

tn apropiere de Orei. Tatăl lui — 
\ mic funcționar — era iubitor de 
\ literatură și se îndeletnicea cu tra

ducerea poeților latini.
Toată viața, Leskov a păstrat a- 

\ mintirea povestirilor țăranilor 
iobagi și ale dădacei sale, Akuli- 
na, despre brutalitățile moșierilor 
samavolnici, despre viața grea, de 
cruntă mizerie, a poporului opri
mat. Deseori, micul Leskov o în
soțea pe bunica Sa în călătoriile pe 
care aceasta le făcea pe la mănăs
tiri. In lungile călătorii cu bunica, 
la popasurile făcute prin sate, el 
culegea impresii și imagini de 
neșters din viața poporului. Leskov 
a fost un autodidact. Cu atît mai 
uimitoare apare vasta cultură pe 
care și-a însușit-o el, multilateral. 
Studiul la gimnaziul din Orei 
nu l-a putut satisface din Cau
za metodelor scolastice rigide ce 
se foloseau în învățămîntul Rusiei 
țariste. De altfel, la 16 ani este 
silit să renunțe la învățătura sis
tematică, din pricina morții tatălui 
său și a unei grele situații ma
teriale.

Dar nici slujba la stat, întîi la 
Orei, apoi la Kiev, nu-i poate fi pe 
plac, prin atmosfera lincedă ce du
cea la automatizare — atmosfera 
aceea magistral redată de Gogol 
în nuvela sa „Mantaua".

La Kiev Leskov cunoaște „far 
mecul poetic al vieții ucrainene" 
pe care il va reda cu înetntare in 
multe din pobestirile sale. Kievul 
— oraș cu o veche tradiție cultu 
rală — va fi o adevărată „univer
sitate" pentru Leskov. Aici intră 
în cercul tinerilor studenți progre
siști, se entuziasmează pentru 
scrierile lui Her iert șl leagă o 
strînsă prietenie cu marele bard al 
poporului ucrainean. Taras Șev- 
cenko. An!i petrecuți tn Ucraina 
îi furnizează un bogat material 
faptic care-și va găsi expresia 
artistică in opere ca : „Judecata 
celor mari", „Un popă nebotezat",UCLUI ULUI b ț qvri lAUfJCl llCUUlcdUl t 

1 „Anticii din Pecersk" și altele. 
1 Primii pași literari ai lui Leskov

datează din 1860. Debutează ca
1 publicist și critic literar vădind in

i'

teres deosebit pentru situația mun- 
citorilor, a oamenilor apăsați di

. o existență mizeră,
! Curînd se stabilește la Peters- 
,- burg, unde colaborează ta revista 
, „Otecestvenntie zapiski" („Anale- 
, le Patriei"). In această perioadă 
, frămtntată din istoria Rusiei din 
! preajma reformei din 1861, lupta 
, de idei lua forme din ce tn ce mai 
i ascuțite între cele două tabere ad- 
, verse. Susținătorii drepturilor ță- 
, rănimii iobage — democra(ii-re- 
( voluționari, în frunte cu Cernîșev- 
ski și Dobroliubov — militau în pa
ginile „Sovremennik"-ului împotri
va conservatorilor și liberalilor.

Prins în viitoarea acestei lupte

Filmul sovietic în 1956
Studiourile cinematografice din 

Uniunea Sovietică vor realiza anul 
acesta 75 filme noi, dintre care 48 
vor fi închinate unor teme actuale. 
Un număr de 8 filme, printre care : 
„Primele bucurii" (după romanul 
lui K. Fedin), „Calvarul" (trans
punerea pe ecran a romanului lui 
A. Tolstoi), „Dohunda" ș.a. sînt 
închinate celei de a 40-a aniver
sări a Revoluției Socialiste din Oc 
tombrie.

Tema satului colhoznic va fi tra
tată în 15 filme : „Te cheamă ste
pa", „Cîntecul pămîntului", „Lina 
de aur", „își merită fericirea** ș.a., 
care vor prezenta lupta oamenilor 
sovietici pentru valorificarea pă- 
minturilor înțelenite, precum și via
ța de astăzi a satului colhoznic. 
„Așa s-a călit oțelul" (după roma
nul lui N. Ostrovski), „Ei au fost 
primii**, „In pragul vieții", „S-a năs
cut un om", „Scinteia partizanilor", 
„Primăvara pe strada Zarecinaia" 
și alte 8 filme, vor trata problemele 
educării comuniste a tineretului so
vietic. Filmele „Pentru Puterea So
vietelor !“ (după romanul lui V. 
Kataev), „Garnizoana nemuritoa 
re" ș.a. vor zugrăvi eroismul oa
menilor sovietici în timpul Marelui 
Război pentru Apărarea Patriei.

Studiourile sovietice vor realiza 
cîteva filme după romanele unor 
autori străini. Printre acestea, vor 
fi filmele „Lecția istoriei** și „Pe 
poteca tunetului" după romanele 
lui P. Abrahams. Vor fi, de aseme
nea, transpuse pe ecran trei opere

aprige, deși se apropie de colabo-'^ 
ratorii revistei satirice ..iskra" și 
de corespondenții revistei „Ko.oko, ' > 
pe care Herțen o edita la Lon- > 
dra, Leskov se situează totuși pe p 
pozițiile liberalismului ponderat — p 
adept al reformelor lente. p

Convingerile antidemocratice ale p 
scriitorului se vădesc mai cu sea- p 
mă in unele romane ale sale, ca 
„Impasul" (1864) și „La cuțite" p 
(1870). Mai tirziu. autorul însuși p 
ți-a condamnat aceste opere, p 
După 1880, luînd poziție hoiărltă 
împotriva măsurilor ultrareacțio- p 
nare aplicate de oficialitate, LeS-p 
kov scrie: „Nu pot, in mod hotărlt, > 
nu pot să mai suport această batjo- p 
corire a drepturilor rațiunii și a ia-1 
lentelor, această tiranie dezlănțuită i 
de o reaefiune tîmpă și negnioa- p 
bă..."

Opera literară și publicistică a 
lui Leskov cuprinde laturile cele p 
mal variate din viața poporului rus. < • 
In nuvelele și schițele sale sînt pre- p 
zentate păturile sociale cele tnai p 
variate: țăranul rus (dinainte șip 
de după reformă), meseriașul, ne- p 
gustorul, moșierul scăpătat, sau la- p 
tifundiarul — stăpin a mii de 1 > 
iobagi, preoțimea — de la diacon 
pină la mitropolit, lumea militarilor, 
a funcționarilor, a intelectuali
lor.

Iri această vastă frescă a so
cietății rusești, Leskov a descris 
episoade dramatice din viața ora
șului și satului, care demască mo-

ravurile feudale-iobăgiste, „Viața ( 
unei țărance" (1863) ,,Lady Mac- u 
beth din județul Mțevsk" (1868), 
„Tîlharul". p

Multe aspecte ale lilmii capitaliste j 
scriitorul ic-a putut observa 
timpul călătoriilor sale in occident 
(Viena, Paris, Praga, a locuit muiți 
ani in Germania).

Dacă in lucrarea sa „Soborenii". p 
scriitorul idealizează viața biseri-p 
ceașcă, în schimb operele de mai p 
tirziu, ca „Amănunte din viața p 
arhierească" (1880) și „însemnă-p 
rlle unui necunoscut" au un ca-p 
racter ateist, demascator, ceea ce 
îi atrage oprobriu și prigoană din p 
partea clerului. Ca urmare, este 
scos din Ministerul Instrucției, uihle 
Leskov era membru in comitetul (: 
științific. (1

Cele mai reprezentative povestiri (1 
ale lui Leskov se referă la viața p 
oamenilor simpli, relevlnd talente-p 
le cu care este înzestrat poporul.

Caracterul popular al operei Iul p 
Leskov, înalta măiestrie a limbii p 
colorate cu expresii populare 1 > 
(el este socotit unul din 
stiliști ai realismului critic 
l-a îndreptățit pe Maxim 
să-l pună alături de marile forțe 11 
creatoare ale literaturii clasice ruse, 11 
ca Lev Tolstoi, Gogol, Turghenev, p 
Goncearov. p

Cunoscut pînă acum de cititorul P 
din țara noastră din puținele tra-P 
duceri publicate („Pățaniile unui p 
pelerin", „Stîngaciul", „O călă-k 
torie cu un nihilist" și alte cîteva p 
schițe) Leskov oferă o moștenire p 
literară bogată care așteaptă ca, P 
Cu discernământul critic necesar, (1 
să fie valorificată prin noi tra- (• 
duceri. p

TAMARA GANE

marii 
rus) 

Gorki
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din literatura clasică: „Fata Mor
gana" de M. Koțiubinski, „Datori- 
a onoareî'* (după piesa lui Șirvan- 
zade) și „Don Quijote" de Cervan
tes. „Ilia Muromeț" este realizat 
după motive din eposul popular 
rus.

Unele din aceste filme vor fi 
produse în 2 variante — pentru e- 
cran obișnuit și pentru ecran larg. 
Așa sînt filmele: „Prologul", „Cal
varul**, „înălțimi", „Poemul mării", 
„Ilia Muromeț", „Don Quijote", 
comedia „Un dar de preț**.

Dintre aceste filme un număr de 
38 vor fi în culori.

Tipărituri din țările 
de democrație populară
Pentru cititorul sovietic din Le

ningrad a devenit obișnuință să se 
oprească în fața chioșcului de ziare 
ce se află în colțul dintre Nevski 
Prospekt și strada Brodski, spre 
a-și procura fie ziarul chinez 
„Jenminjibao", fie gazeta poloneză 
„Trybuna fudu", „Scinteia" romî- 
riească, „Rude pravo" din Ceho
slovacia sau „Berliner Zeitung" 
din R. D. Germană. Există la Le
ningrad cîteva chioșcuri ale orga
nizației „Soiuzpeciati" (Centrul de 
difuzare a presei) care primesc 
zilnic publicații periodice din țările 
de democrație populară.

La oficiile poștale din oraș se fac 
abonamente la circa 1.400 de ase« 
menea publicații periodice.
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Cînd slăbește munca colectivă...
Spre noi victorii

Un grup de activiști ai Consiliului 
General A.R.L.U.S. s-a deplasat nu 
de mult în regiunea Constanța, pentru 
a analiza munca consiliului regional 
și a consiliilor raionale A.R.L.U.S.

Vreau să împărtășesc, în cuprinsul 
acestui articol, principalele constatări 
asupra activității organizațiilor noas
tre din această regiune, considerînd că 
din aceste constatări pot reieși unele 
învățăminte utile și pentru alte consilii 
regionale și raionale ale Asociației 
noastre

Astăzi, cînd într-un entuziast spirit 
de emulație oamenii muncii desfășoară 
lupta pentru înfăptuirea Directivelor 
celui de al 11-lea Congres al partidului 
nostru, A.R.L.U.S.-ul este chemat să 
contribuie activ la răsipîndirea expe
rienței avansate sovietice în toate 
domeniile construcției economice și cul
turale.

Din acest punct de vedere, activita
tea din ultima vreme a consiliului 
regional Constanța a înregistrat unele 
succese, datorită coniucrării cu filiala 
S.R.S.C. și îndeosebi cu Direcția agri
colă regională. Ca rezultat a! acestei 
colaborări, pot fi menționate consfă
tuirile cu temele „Cultura porumbului 
în U.R.S.S." și „Metoda Bugacev de 
reparare a tractoarelor pe ansamble și 
subansambie", organizate la stațiunea 
experimentală I.C.A.R. Valul lui Traian 
și la S.M.T. Adamclisi, conferința: 
„Cum își petrec colhoznicii lunile de 
iarnă**, ținută în unele sate ale regiunii, 
ș.a. De asemenea, s-a bucurat de apre. 
ciere inițiativa consiliului regional de a 
organiza întîlniri ale unor specialiști 
sovietici cu oamenii muncii din Con
stanța, întîlniri ce au constituil 
rodnice schimburi de experiență.

Ar putea fi amintite și unele mani 
festări consacrate prezentării realiză
rilor poporului sovietic pe tărimul 
științei și tehnicii, printre care confe
rința : „Reactorul nuclear al Academiei 
de Științe a U.R.S.S.".

Exemplele citate demonstrează posi
bilitățile. multiple ale consiliului regio
nal Constanța de a desfășura o activi 
late cultural-politică bogată, intere
santă, pentru popularizarea realității 
sovietice.

D.n păcate, o serie de deficiențe ce 
persistă în munca consiliului regional 
fac ca aceste posibilități să fie folosite 
intr-o foarte mică măsură. Trebuie sub
liniat In primul tind că sfera preocupă^ 
rilor consiliului regional se limitează 
mai ales la activitatea în centrul 
regional, unde organizarea manifestă
rilor necesită mai puține eforturi. 
Exemplul consiliului regional e urmat 
de altfel 
raionale, 
aproape 
cehtrăle.

Lipsite

și de majoritatea consiliilor 
a căror muncă e orientată 

exclusiv spre manifestările

de îndrumarea necesară.

Intilnire
încă de dimineață agitatoarele Ele

na Macavei și Constanța Golăfiescu 
trecuseră pe la cetățenii din strada 
Alexandru Constantinescu, anulițînd In 
tîhîirea cu inginerul Bruno Kraft, can 
didatul F.D.P. tn Circumscripția raio 
nală nr. 201 din Capitală. După a- 
miază, în sala de ședințe din str. Avia
tor Stîlpeanu s-a adunat multă lume.

Discuțiile s-au înfiripat repede. O 
prica Chereși, Maria Ganis, Suzana 
Tatu și alte gospodine care au venit 
să ia parte la întîlnirea cu candidatul 
F.D.P., sînt doar Vechi cunoștințe. Și. 
ca întotdeauna cînd se află laolaltă, 
vorbesc despre treburile cartierului, 
despre problemele pe care le vor a 
duce la cunoștință candidatului lot.

— Iat-o și pe tovarășa Baboianu, 
anunță cu bucurie Elena Macavei, in- 
vitind-o pe noua venită să ia loc ală
turi de dinsa.

Pentru grija pe care a manifestat-o 
față de nevoile lor, pentru dragostea 
cu care a contribuit, ca deputată a 
sfatului popular al raionului Stalin 
din Capitală la rezolvarea treburilor 
gospodărești, cetățenii cartierului 
propus-o și în alegerile acluale 
tov. Ana Baboianu drept candidată 
circumscripția raională nr. 205.

— Am venit, cum se spune, 
schimb de experiență, — mărturisește 
dînsa gospodinelor din jur. Doresc 
să-l ascult pe tov. ing. Kraft. Dînsul 
are poăte mai puțină experiență prac
tică în munca obștească, dar n* poate 
împărtăși multe lucruri folositoare 
din activitatea deputatilor din orașele 
Uniunii Sovietice pe care le-a vizi at 

Tov. Bruno Kraft e întîmpinat cu 
căldură de alegători.

In cuvinte simple, dar pline de 
convingere, dînsul înfățișează sarci
nile de Seamă ce revin poporului nos
tru în cei de al doilea cincinal, adre- 
sînd cetățenilor îndemnul să sprijine 
cu toată dragostea acțiunile sfatului 
popular raional, să se îngrijească de 
rezolvarea treburilor gospodăreș'i. 

_ — Aș vrea să vă povestesc acum 
Cîteva lucruri despre munca deputați 
lor sovietici — continuă tov. Kraft.

Și astfel, rind pe rînd, faptele emo 
ționante ce i s au Întipărit adine în 
inimă tn timpul călătoriei prin Uniu
nea Sovietică prind din nou viață în 
făta ascultătorilor.

Povestirea îi poartă pe bulevardele 
largi, prin cartierele curate și elegante 
din Kiev și Harkov, prin instituțiile 
și parcurile orașelor Breansk și Kiro 
Vograd.

— Anii cotropirii fasciste transfor
maseră orașele ucrainene în mormane 
de ruine — subliniază povestitorul. 
Președintele Sovietului orășenesc din 
Harkov ne povestea că în momentul 
luptelor purtate de către Armatele So
vietice pentru eliberarea orașului, co
tropitorii hitleriști au distrus și au 
avariat în timpul retragerii și ulti
mele instituții și cartiere de locuințe 
ce mai rămăseseră nea'inse. Și așa 
cum eroicii locuitori ai Stalingradului 
au pbrrilt să înalțe din ruine un oraș 
mai mare și mai frumos, tot așa, lo
cuitorii orașelor Kiev și Harkov. Bre- 
ânsk și Kirovograd, mobilizați de or
ganizațiile de partid și de sovietele 
locale au reușit în scurtă vreme să 
șteargă complet urmele războiului. 
Ceea ce surprinde în primul rînd pe 
călătorii străini ce străbat astăzi a- 
ceste orașe este curățenia șl bogăția 
de spații verzi ce dau un aspect deo
sebit de atrăgător Străzilor Și toate 
acestea sînt datorite în mod direct ac 
tivității sovietelor locale și, îndeosebi, 
activității comitetelor de stradă.

Vorbind despre munca deputaților 
sovietici, tov. Bruno Kraft subliniază 
grija cu care aceștia se ocupa de ce

au
Pe 
in

în

a

ION ROVENȚA 
șeful secției culturale 

Consiliului General /A.R.L.U.S.

întreprinderi, 
__r _ desfășoară 0 
activitate îngustă, sporadică, lipsită de 
perspectivă.

Aceste lucruri sînt cunoscute fără 
îndoială de membrii consiliului regio
nal. Dar, cu toată gravitatea lor, ele 
n-au reușit să tulbure atmosfera de 
pasivitate ce dăinuie în munca aces
tora. Și cum putea fi tulburată această 
atmosferă, cînd în activitatea tovarăși
lor din biroul regional și-au făcut loc 
și prind rădăcini tot mai adinei înfu
murarea, comoditatea, mulțumirea de 
sine, cu toate 
toare ?

Intr-adevăr, 
caracterizează _____
A.R.L.U.S. din regiunea Constanța sîni 
un rezultat firesc al stilului defectuos 
de muncă ai membrilor biroului regio
nal

Principala deficiență în această 
direcție o constituie lipsa unei munci 
colective. Am avut prilejul să particip 
la ședința consiliului regional în care 
s-a discutat planul de activitate pe pri
mul trimestru al anului. In primul 
rînd, planul prezentat la această 
ședință nu consti-.uia un rezultat al 
muncii colective și cuprindea o seamă 
de obiective ce ar fi necesitat o preala 
bilă consultare a altor organizații de 
masă și instituții de stat.

La ședință participa o bună parte 
din membrii consiliului regional, din 
care puțini au luat cuvîntul la discuții 
Aceasta este de altfel o stare de lucruri 
existentă aici de mai multă vreme.

După mai bine de zece luni de la 
alegerea sa, consiliul regional Con 
stanța n-a reușit să devină un organ 
activ, de conducere. Și aceasta, pen 
tru că cele mai importante probleme 
ale muncii A.R.L.U.S. nu sînt dezbă
tute în colectiv, în cadrul consiliului 
regional, ai cărui membri ar putea con
tribui cu experiența și cunoștințele lo- 
la adoptarea unor hotărîri mai judi
cioase și la înlăturarea lipsurilor exis 
tente.

Dar, ceea ce este și mai regretabil, 
nu există spirit de colaborare nici între 
membrii biroului regional. Așa. de 
pildă, părerile și hotărlrile tov. S 
ravetian, responsabilul cultural al 
biroului regional, vin adesea în con
tradicție cu părerile și hotărîrile tov 
secretar, V Terzian. In locui unei ati
tudini combative față de lipsuri, în 
locul unei critici principiale, care să 
ducă la întărirea activității organiza 
ției, membrii biroului regional se corn 
plac în această atmosferă nesănătoasă,

comisiile A.R.L.U.S. din 
instituții și de la sate

consecințele lor dăună-

lipsurile grave ce 
munca organizațiilor

ce le știrbește prestigiul și le frînează 
munca.

Preocupați de asemenea probleme șl 
satisfăcuți de realizările obținute, tova
rășii din biroul regional Constanța 
acordă prea puțină atenție activității 
consiliilor
A.R.L.U.S. nuiniuu.IU H

Instruirea consiliilor raienalp se fade 
defectuos și superficial. Planurile de 
activitate ale consiliilos raionale 
Medgidia, Fetești, Hîrșova, Adamclisi 
demonstrează cu prisosință acest lucru. 
Aceste planuri cuprind obiective gene
rale și au astfel puține perspective de 
a se înfăptui.

Formalismul în munca de îndrumare 
a biroului regional se constată și din 
faptul că nici pînă astăzi, activiștii 
multor consilii raionale din regiunea 
Constanța, printre care ce e de la 
Medgidia și Feleș'i. nu știu cum să 
organizeze un simpozion, un jurna 
vorbit etc. deși asemenea acțiuni figu
rează în planurile lor de muncă.

Lipsită de îndrumare și control, acti
vitatea consiliilor raionale se rezumă 
de cele mai multe ori la probleme eu 
caracter organizaiorieo-administra H-: 
întocmirea unor planuri și grafice, 
alcătuirea unor rapoarte cerute de con
siliul regional ele.

Situația creată ca urmare a deficien
țelor muncii consiliului regional Con
stanța se cere îndreplată neînrirziat.

Punind în discuție această problemă, 
consfătuirea de la Consiliul Genera 
A.R.L U.S cu secretarii și responsabilii 
culturali ai consiliilor regionale a ana 
iizat —printre altele — lipsurile birou
lui regional Constanța ți. scoțîn 1 în 
evidență rădăcinile lor. a indicat mii 
toacele de a le remedia.

înfăptuirea principiului muncii colec 
live — a subliniat consfătuirea — tre
buie să constituie punctul de plecare 
■spre înlăturarea gravelor deficiențe din 
activitatea biroului regional Constanța 
Aclivizindu-se consiliul regional, tre 
btiie depuse eforturi pentru îndrumarea 
și controlarea organiza'ă, sistematică 
a activității consiliilor raionale și a 
comisiilor A.R.L.U.S din întreprin
deri, ins* iuții și de la sate.

E necesar ca organizațiile raionale, 
comisiile A.R.L.U.S. să fie ajutate să 
dezvolte spiritul de inițiativă și, 
colaborare cu celelalte organizații de 
masă și instituții culturale de stat, să 
asigure o bogată activitate de populari
zare a realității sovietice în cluburi, 
colțuri roșii și In căminele culturale 
sprijinind activ lupta oamenilor muncii 
oentru înfăptuirea sarcinilor mărețe ale 
celui de a! doilea plan cincinal.

Membrii biroului regional Constanța 
și-au exprimat hotărtrea de a înlătura 
lipsurile muncii lor de pînă acum. Acest , »—x j us* ma)

Zilele tn care 
s-au desfășurat lu
crările Congresu
lui al XX-lea al 
P.C.U.S. mi-au ră
mas pentru tot
deauna întipărite tn 
amintire.

La Kremlin s-au
partijjeior comuniste din R.S.F.S.R. și 
Ucraina, Belorusia și Kazahstan,

EVGHENIA SOROCEAN 
președinta colhozului „Malenkov* 

din R.S.S. Moldovenească, 
delegată la Congresul al XX-lea 

al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice

raionale și a comisiilor

lucru trebuie însă dovedit cit 
curînd, prin fapte.

cu candidatul F.D.P.
rințele cetățenilor, legătura lor strîn 
să cu masele.

— Am învățat multe lucruri pre 
țioase din experiența deputaților so
vietici. Mă voi strădui să folosesc cele 
învățate în munca obștească pe care 
mi-o încredințați — își încheie expu 
nerea inginerul Kraft.

Gheorghe Dinu, Oprica Chereși. 
Măria Ganis și alți alegători au do
rit să cunoască mai amănunțit aspec
te ale activității comitetelor de stradă

[ I

adunat soli ai

siderabil suprafe
țele însămînțate cu 
porumb, sfeclă de 
zahăr, tutun și alte 
culturi care aduc 
venituri mari.

Mi-am amintit de 
toate acestea în 
la congres cuvîntul

în

pre 
lor

car-

de pe lîngă sovietele locale. Cei 
zenți s-au sfătuit cu candidatul 
asupra necesităților imediate ale 
tierului. Ei au propus ca în piața „7 
Noiembrie" să se amenajeze citeva 
gherete pentru desfacerea produselor 
direct de la producător, să se insta
leze un cabinet medical în raza carti
erului, să se pornească o acțiune de 
nivelare a trotuarelor din str. Alexan
dru Constantinescu ș.a.

M. COSMETATOS

R. S. S Moldovenească și Armenia și 
4in celelalte republici sovietice fră
țești. Mulți dintre delegați aveak pe 
piept steaua de aur de Erou al Uni
unii Sovietice și de Erou al Muncii 
Socialiste, sau insigna de deputat.

Am ascultat cu bucurie și emoție 
Raportul Comitetului Central al par
tidului In ultimii ani, partidul și po
porul au efectuat o uriașă muncă 
creatoare. Priviți harta patriei noastre! 
In anii de după război, s-au petrecut 
transformări mari în toate republicile 
noastre sovietice. Se schimbă și înfă
țișarea Republicii noastre Moldove 
nești. Pe Nistrul furtunos, care își 
dure apele din Munții Carpați pînă la 
Marea Neagră, a fost înălțată la Du 
bosari prima hidrocentrală. La Ghin 
dești, un mic sat moldovenesc, s-a 
construit cea mai mare fabrică de za 
hăr din țară. La Bender, a fost dat în 
exploatare un combinat de țesături de 
matase. In cei 'de a! cincilea cincinal, 
s-au construit în total în republica 
noastră peste 40 de întreprind cri in
dustriale mari. Succese importante a 
realizat și țărănimea colhoznică din 
R.S.S. Moldovenească. Vreau să arai 
cum au încheiat anul 1955 țăranii din 
salul Kașunck, uniți în colhozul „Aîa 
lenkov". Mai 
era socotit 
acum se află 
ce privește 
primul loc. 
cile 22 chintale de grîu și 48 chinta! 
de porumb la hectar A fost îmhună 
lățită considerabil și creșterea vitelor. 
Ne-am îndeplinit cu succes planul de 
livrare a laptelui și a crescut de trei 
ori cantitatea de lapte muls de la fie 
care vacă. In urma măsurilor luate 
pentru îngrășarea porcilor, am izbutit 
să îndeplinim cu succes și planul de 
livrare a cărnii și să vind m statului 
20 tone de carne. Intr-un singur an. 
veniturile colhozului au crescut de 
patru ori, ajungînd la anroape trei 
milioane de ruble. In familia țăranu 
lui moldovean a pătruns belșugul 
Șefa de echipă de cîmp Evghenia 
Botnariuk a primit pentru zi'eie-mun 
că realizate împreună cu mama și 
două surori ale sale, aproape 9 tone 
de grîne și 10.000 ruble în bani. Col 
hoznicul Bonar a ajuns un cultivator 
de sfeclă vestit. Imp-eună cu soția și 
cele trei fiice ale sale, e] a totalizat 
într-un an 1570 de zile muncă. Pen 
tru aceasta. a primit 9.300 kg de 
grîne, 11.000 ruble în bani și 730 kg 
de zahăr. Asemenea exemple sînl 
multe.

Și- ce mărețe sînt planurile pe care 
și le face colhozul nostru pentru al 
șaselea plan cincinal 1 Urmînd exem 
piui colhoznicilor din Voronej, am ho
tărî! ca în anul 1956 să mărim de trei 
ori producția de carne și de 1,5 ori 
producția de lapte. Vom extinde con

de mult, colhozul acesta 
ultimul pe raion, iar 

pe locul al doilea, iar în 
o serie de culturi ocupă 
Anu] trecut, am strin-

timp ce ascultam 
delegaților din republicile noastre so
vietice. Ce puternică e prietenia fră
țească ce leagă popoarele Uniunii So
vietice I Gîndurile și năzuințele țăra
nilor colhoznici din republicile sovie
tice șînt aceleașiei vor să dea pa
triei mai multe grîne, carne, lapte, le 
gume, fructe, struguri, pentru ca oa 
menii noștri sovietici să trăiască toi 
mai bine.

Am întîlnif la congres pe Nazani 
Galsean, care lucrează de 13 ani ca 
președintă a colhozului „Șaumean" 
din R.S.S. Armeană. Am cunoseut-o 
la Congresul al XlX-lea al Partidului, 
iar la congresul recent am stat de 
vorbă ca vechi prietene. I-am poves
tit cum a încheiat colhozul nos'ru ul
timul an agricol. Au muncit cu suc 
ces și colhoznicii armsni. Artelul ațri 
col „Șatimzan" a avut veni'uri de 
peste 3,5 milioane de ruble. -Și ei au 
țeluri mărețe în a] șaselea cincinal 
Pentru o mai bună desfășurare a lu
crurilor, am holărît să încheiem între 
colhozurile noastre un contract de în
trecere socialistă.

Am ascultat cu mîndrre ți bucu
rie cuvînfările ținute la congres de 
către conducătorii partidelor comunis
te șt muncitor-.ști frățești. Lagărul 
statelor care au nornit pe calea socia
lismului e de neînvins ; se lărgesc cu 
fiecare zi

Cînd 
Gheorghe 
mintit de 
în 1953 
mină, 
amănunțit de viața colhoznicilor noș
tri. [mi aduc bine aminte de aduna
rea țăranilor din satul Baba-Ana. O 
seară întreagă le-am povestit despre 
colhozul nostru. Țăranii s-au cam mi
rat atunci afiînd că o gospodărie atît 
de mare cum e colhozul nostru este 
condusă de o femeie. Acum în Romî- 
nia, cu fiecare an, cresc cadre noi. 
Se rHiră buni organ:zalori ai produc
ției și din rîndul femeilor.

Folosind acest prilej, 
transmit un salul 
țăranilor rom'ni, 
muncii din Republica Populară 
mînă.

Perspectivele înfloririi continue a 
patriei noastre sovietice multinaționa
le. a tuturor țârilor care au pășit pe 
drumul socialismului, sînt înfr-adevăr 
mărețe! An de an, se întărește tot 
mai mult prietenia poporului sovietic 
multinațional; tot mai puternice sînt 
legăturile oamenilor sovietici cu oa
menii muncii din țările de democrație 
populară. Să se întărească și mai mult 
această prietenie frățească, în numele 
noilor victorii în construcția comunis
mului 1

Cel de al XX lea Congres al Parti
dului Comunist al Uniunii Sovietice a 
înălțat și mai sus victoriosul steag 
leninist.

rîndurile partizanilor păcii, 
a luat cuvîntul tovarășul 
Gheorghiu-Dej. mi-am a- 

căU'toria pe care am făcuț-o 
în Republica Populară Ro- 

Țăranii romîni s-au interesat

vreau să 
fierbinte tuturor 

iiCuror oam-’H’or 
Ro-

Din experiența oamenilor sovietici

Comasarea operațiilor. de așchiere

Galina Nikolaevna Pilțova lucrează 
de clțiva ani ca inginer la Institutul 
„Arktikproekt“. Proiectarea orașelor și 
satelor îndepărtate, din zona polară, a 
devenit pentru ea una din preocupările 
cele mai dragi Cită bucurie simți cină 
vezi cum schițele făcute pe hlrtie de 
calc se transformă in clădiri dincolo 
de cercul polar! Aceste construcții sin 
destinate oamenilor care înfruntă greu
tățile muncii pe țărmurile mări'or nor
dice ale Uniunii Sovietice Și Ptlțova 
se străduia să depună in această 
muncă toată priceperea ți energia tine
reții sate.

Ața a trăit ea. împăi’țindti-șt timpul 
intre institut ți casă, satisff cută de 
realizările sa'e in muncă ți de bună- 
st rea ’amilială.

Dar iată că orizontul acestei tinere 
femei s-a lărgit Colegii săi 
aus-o candidată în sovietul 
„Dzerjlnski". iar a'egătorii i-au 
încrederea lor. alegind-o

Nu-i nimic că e prea ttnără
neau ei la adunările preelectorale. Asta 
înseamnă că este energică, perseve
rentă.

In noaptea alegerilor, după deschi
derea urne'or de vot, comisia de numă
rătoare. scoțind buletinele, repeta 
mereu :

au pro 
raional 
acord : t

— spu-

Intr»un sat

N. S. Kabukov- 
ski (dreapta), di
rectorul Institutu
lui „Arktikproekt**, 
și N. 1. Popov, șef 
de secție, aprobă 
proiectul unui nou 
orășel in nordul 
îndepărtat, prez n- 
tat de deputata 
Galina Pilțova.

— Pilțova >
— Pilțova l
— Pilțova I
In baza sarcinilor care-i revin ea 

deputată, Galina Nikolaevna vizitează 
locuințele ce nu de mult i se păreau 
obișnuite. ca ți alte mii de locuințe din 
imensa Moscovă. Acum, aceste c; se 
sini ale ei Aici locuiesc oamenii care 
i-au acordat Pllțovet inaltul titlu de 
deputat și care așteaptă de !a ea rezol
varea atltor problems': amenajarea 
■feliilor verzi. îmbunătățirea activității 
școlilor și grădinițelor de copii, a ere- 
șe’.or. Acum, nu mai este o oarecare 
ingineră, cunoscută de citeva zeci de 
colegi, ct deputata Pilțova. ta care vin 
sute de alegători cu cele mai variate 
probleme, propuneri, sfaturi.

La sesiunea sovietului raional, 
Galina Ni'o’aevna le discută cu 
nasi'ine, In dorința de a rezolva cere
rile alegătorilor săi : amenajarea 
locuințelor pentru iarnă, aprovizionarea 
cu combustibil a locatarilor Ea critică 
cu asprime acele organizații care nu 
rezolvă prompt cerințele solicitanților.

De aceea, ori de cite ori vorbesc des- 
ore Gatina Nikolaevna, alegătorii spun 
cu mindrie și admirație .

— Este un adevărat deputat!

pescăresc
Istoricul satului pescăresc Rinuji 

utn Letonia poate fi aflat din roma 
nul lui Vilis Lațis „Fiul pescui ului" 
Atunci, prin anii 1920—1930, Vilis 
Lațis. scriitor tinăr, necunoscut încă 
trăia în aceste locuri El lucra ca ha 
mal in port ți scria intlia sa carte

Bătrinul pescar Gliiorghii lanovici 
Dreips iți amintește bine de acele 
timpuri Viața grea l-a silit să pâră 
sească meleagurile natale ți să rătă
cească timp de 20 de ani pe mări ș> 
oceane, lucrlnd pe vapoare străine, 
prin America, Anglia, Australia. S-a 
intors in Rinuji acum 30 de uni A 
schimbat hainele marinărești cu o 
scurtă pescărească ți cu cisme lungi 
ți a ieșit in largul mării, ca să pes
cuiască morun și obleți. Ohiorghii 
Dreips s-a statorntcit din nou in Ri
nuji. S-a însurat; au venit, apoi, 
copiii...

Bătrinul Dreips se bucură că a ră
mas ca pescar aici și că și-a 'închinai 
30 de ani din viață acestei profesii 
Acum, el este și mai mulțumit, pen
tru că in anii Puterii Sovietice viața 
pescarului s-a schimbat.

In Rinuji și in împrejurimile lui 
se întind acum domeniile colhozului 
de pescari „9 Mai". Vasele mici, șu
brede, pe care pescuia cîndva Dreips 
au rămas doar in amintire. Artelul 
trimite acum In larg, la pescuit, 30 
de vase bine utilate, care nu se tem 
de vremea rea. Peștele trece de pe 
vas direct la fabrica de conserve, ce 
prelucrează mii de chintale zilnic.

— Mai demult, nu te alegeai cu 
nimic din pescuit. Aproape tot pește
le îl dădeam pentru plata datoriiloi 
— iți amintește Ghiorghii lanovici 
Dreips. Alta e situația acum, în anii 
Puterii Sovietice. Anul trecut, de pil
dă, eu și fiul meu am cîștigat cite 
40.000 de ruble. Cred că nici anul 
acesta nu vom cîștiga mai puțin.

Prin 1947, venitul colhozului era 
de 1.250.000 ruble, iar în 1955 s-a ri
dicat la peste 9.000.000. In ultimii doi 
ani, colhozul a fost participant la 
Expoziția agricolă unională.

— Veniturile mari pe care le-am 
realizat ne-au dai posibilitate să alo
căm sume importante pentru nevoile 
culturale — spun colhoznicii.

— Veniți la noi clnd vom sărbă
tori deschiderea clubului nostru — 
mă invită Vadislav Petrovici Buklov- 
ski, care răspunde de munca cultu
rală din colhoz. Iată, alături e Casa 
de cultură a pescarilor. Nu mai spun 
că fiecare brigadă își are coltul roșu 
prooriu, că fiecare pescar este abo
nat la ziare și reviste.

Am fost în vizită la Ohiorghii la 
novici Dreips S-a nimerit să fie a- 
casă doi dintre fiii lui, precum și fii
cele sale, Inara și Lenni Fiul lui mut 
mare, lanis, merge pe urmele tatălui 
său El este acum căpitan de vas pes
căresc Inara ți-a aflat vocația in 
muzică Se pregătește să se înscrie 
la conseruator. Deseori, toată fami
lia se adună in salon și ascultă cum 
cintă Inara Și Lennii ti place muzi
ca. Ea este mezina familiei; acum 
învață în clasa *u 7-a. Are voce fru
moasă și antă la cor Nu și-a ales 
incă~ meseria. Mai are timp Deocam
dată, trebuie să termine școala medie

Casa lui Dreips are patru camere 
E curată, confortabilă, frumoasă — 
de asta iți dai seama încă de !a 
intrare Pe pereți, tablouri; în salon, 
un aparat de radio scump și un pian. 
In rafturile bibliotecii, stau rindulte cu 
grijă lucrări de Tolstoi, Cehov, Puș- 
kin, Gorki, Rainis, Serafimovici, La
țis, Fadeev. Miciurin și operele lui 
V. I. Lenin Iar deasupra — portretul 
lui V. Lațis.

— Părinții lut Vilis Lațis trăiesc și 
acum în Rinuji Sintem rude, cam 
îndepărtate, e drept, însă, oricum, sin- 
tem rude — remarcă, nu fără min
drie, gazda. Vedeți ce om a ieșit din- 
tr-o familie de pescarii

...Peste citeva zile, ne-am Inttlnit 
iarăși cu familia lui Dreips Eram la 
Casa de cultură a pescarilor „Ziemel- 
blazma" — ceea ce înseamnă „Aurora 
boreală". Către ora șase, se adunaseră 
aci colhoznici din satele învecinate, 
muncitori de ia șantierul naval Man- 
galsk, de la fabrica de prelucrare a 
peștelui etc. Sosiseră la o Intilnire cu 
clțiva artiști și regizori letoni.

Cu multă atenție au ascultat cei din 
sală conferința lui K. Liepa, regizor- 
șef la Teatrul de operă și balet, des
pre activitatea colectivului teatrului. 
Apoi, au cintat soliștii teatrului de a- 
peră.

Cînd scriitorul Iutii Vanag s-a gln- 
dit să scrie o piesă din viața pesca
rilor, el a venit în acest sat, ca să se 
documenteze. Colectivul teatrului de 
artă „Rainis", care a pus in scenă a- 
ceasta piesă, a venit și el în Rinuji. 
pentru a cunoaște mai bine viața eroi
lor Piesa lui tulii Vanag „O navă iese 
tn larg" urma să fie prezentată în 
premieră. înainte de aceasta insă, ar
tiștii au ținut 
„coautorii" și 
pescarii.

și la piesele 
mare precizie și 
volum mic.

Insfirșit, prin pre
lucrarea pieselor 
după metoda ope

rațiilor combinate, nu mai e nevoie 
de așa de multe montări și poate 
fi redus și adausul tehnologic, ceea 
ce contribuie direct la economi
sirea materialului.

Cu o unealtă așchietoare normală 
se poate face combinarea operații
lor numai la piesele cu conforma
ție foarte simplă, care cum se știe 
intră in mică măsură in construc
ția aparatelor, lată de ce, noi am 
început să montăm paralel cite 
două cuțite, le ascuțim intr-un fel 
deosebit și am creat, de asemenea, 
cuțite cu două și trei muchii tăie
toare. Odată cu aceasta, am folosit 
la maximum posibilitățile strungu
lui. apoi am propus modernizarea 
lui.

Toate acestea ne-au dat posibili
tatea să mărim rapid productiv,ta
le a muncii și să îndeplinim sarcinile 
cincinalului cu un an și zece luni 
înainte de termen, dînd în același 
timp piese de calitate superioară.

El&borind metoda de combinare 
a operațiilor, noi ne-am îngrijit 
chiar din primele zile să o răspin- 
dim. Asimilînd tehnologia nouă de 
prelucrare a unei piese, am extins 
această metodă și la alte piese, 
apoi am cercetat posibilitățile ase
mănătoare din sectoarele secției 
noastre și din alte secții ale uzinei. 
In cadrul unor consfătuiri ținute la 
institutele științifice și organiza
țiile obștești precum și la ședin
țele consiliilor tehnice din uzine 
și ministere, am făcut comunicări 
in legătură cu noua metodă. La 
răspîndirea metodei, au luat parte 
lucrătorii de la Institutul de cer
cetări științifice. In citeva din cele 
mai mari orașe industriale din țară 
am prezentat expuneri, la consfă
tuiri șl adunări despre metodele 
noastre de lucru. Adunările se 
terminau, de regulă, in secție. în 
fața strungului.

Pină In prezent, metoda se apli
că în peste 80 de întreprinderi so
vietice. O folosesc nu numai strun
garii, ci și frezorii, muncitori de 
la polizare ș. a. Numai din datele 
strînse de la 9 uzine, reiese că prin 
folosirea ei au fost • economisite 
3.500.000 ruble. E important să re
levăm că, însiușindu-și metoda 
noastră, muncitorii o îmbogățesc 
pretutindeni cu procedee noi, care 
asigură o și mai mare creștere a 
productivității muncii.

S. IL1N
strungar

Uzina pentru construcția 
de aparate — Moscova

la

Oamenii sovietici 
I au intimpinat cu 
I mari succese Con- 
1 greșul al XX-lea al

P.C U.S. Pentru a- 
cest eveniment re
marcabil, s-au pregătit muncitorii, 
inginerii și tehnicienii de la uzina 
noastră.

Piesele pe care le lucrăm, fra
tele meu Konstantin și cu mine, au 
volum mic și mare precizie. Supra
fețele pieselor sint atît de mici, 
incit durata operațiilor de prelu
crare propriu zise este extrem de 
redusă, în comparație cu durata 
operațiilor auxiliare necesare.

In aceste condiții, tehnologia cu 
operații fracționate in sectorul con
strucției de aparate împiedică 
adesea introducerea strunjirii răpi- 
de. Iată, de pildă, niște piese ca.-e 
se prelucrează la exterior pe Iun- 
gimi de doi milimetri Durata pre 
lucrării, in condițiile regimurilor 
obișnuite de tăiere, nu depășește o 
secundă și jumătate. Mărind viteza 
de rotație a piesei (de trei ori, de 
pildă) vom cîștiga o secundă. Dai 
pentru oprirea șpindlului, in condi
țiile vitezei de rotație mărite se 
cere muit mai mult timp, iată de 
ce principalul mijloc de ridicare a 
productivității muncii este in con
dițiile noastre, reducerea timpuiu 
auxiliar. Acest principiu constituie 
baza metodei noastre de operații 
combinate. Esența ei constă in 
combinarea operațiilor, pentru re- 
ducerea la minimum a numărului 
de montări ale piesei la strung și 
pentru prelucrarea la fieca-e mon 
tare a unui număr cit mai mare 
de suprafețe.

In ce constă superioritatea co
masării operațiilor ?

In primul rind, se reduce consi- 
derabil timpul auxiliar.

Vechea tehnologie a operațiiloi 
prevedea 12 operații de prelucrare 
la strung, a unei piese. Unindu-le 
in numai trei operații, noi am re
dus de patru ori timpul auxiliat 
(la montarea, reglarea îndepăr

tarea piesei de pe strung etc.)
In al doilea rînd prelucrarea cu 

o singură montare a cltorva supra
fețe ale piesei li îmbunătățește ca
litatea.

In al treilea rtnd, datorită unirii 
cîtorva operații într-o singură ope
rație complexă, durata prelucrării 
nemijlocite a piesei la fiecare 
montare crește considerabil. Șl 
dacă mai înainte, în condițiile 
tehnologiei fracționare a operați 
ilor, nu avea rost sporirea vite
zei de așchiere, acum acest lucru 
a devenit posibil și folositor, chiar

i

" O mașină electronică de calculat construită la Academia de Științe a 
li.R.S.S. a fost adaptată pentru efectuarea de traduceri din limba engleză 
in limba rusă. La un aparat numit „perforator" care arc tabulatură asemă
nătoare cu a mașinii de scris obișnuite, se transcrie textul in limba engle
ză, care urmează a fi tradus. Textul este transpus astfel, prin perfora
re, pe o panglică. Panglica ajunge apoi In mașina de calculat, care pe baza 
unul „program** prealabil de echivalențe de vocabular și reguli gramati
cale, transpune textul englez in limba rusă. Operația de transpunere, de 
traducere, se face automat și cu o rapiditate extremă.

In fotografie: Tehnicianul T. Kondratieva copiază la perforatorul cu 
panglică un text englez ce urmează a fi tradus in rusește.

Știința sovietică
(urmare din pag. I-a)

să se tntilnească cu 
ajutoarele lor — cu

I. MARKULAN

in
I I

Sînt multe realizări în această di
recție, dar acum se ivesc probleme 
noi care vor necesita abordarea unor 
domenii teoretice fundamentale ale 
chimiei, cum sînt: teoria accelerării 
proceselor chimice de cataliză și, în 
legătură cu aceasta, problema cineti
cii chimice — știința despre viteza 
reacției; știința despre reacțiile în 
lanț în chimie; apoi bazele teoriei 
arderii, exploziilor și fenomenelor de 
polimeri zare. Este necesară elaborarea 
mai departe a unor probleme privind 
electrochimia și fotochimia și îndeo
sebi folosirea în chimie a (radiațiilor 
elementelor radioactive; chimia feno
menelor superficiale; teoria compuși
lor macromoleculari — baza tehnicii 
maselor plastice, a cauciucului sinte
tic și a fibrelor artificiale; chimia 
compușilor organometalici. In aceste 
domenii, au fost făcute în ultimii ani 
descoperiri de mare însemnătate prac
tică.

Urmează să se dezvolte pe toate 
căile biologia cu multiplele sale ra
muri — această știință de importanță 
primordială. Fizica, chimia și rami
ficațiile lor care au oarecare legătură 
cu biologia — biochimia și biofizica 
— au atins un nivel înalt și îf înar
mează pe biologi cu noi mijloace pu
ternice de cercetare, îndeosebi cu a- 
jutorul atomilor marcați. Trebuie să

marca începutul unei ere noi și în 
această direcție.

Probleme interesante și de mare 
răspundere ridică astăzi și radioteh- 
nica. Cucerirea de către știință și 
tehnică a cîmpului celor mai scurte 
unde hertziene. folosirea ghizilor pen 
tru realizarea de comunicații interur
bane telefonice, de televiziune etc. pe 
mai multe canale este una din pro
blemele cele mai importante. Crearea 
unor tipuri noi de generatori de unde 
de radio pentru diferite scopuri, folo
sirea în radiotehnică a aparatelor cu 
semiconductor! — toate acestea 
plică o colaborare strînsă între 
vanți și ingineri. Radiotehnica și ra- 
diofizica constituie o ilustrare a f_ 
ziunii actuale a științei și tehnicii.

Probleme mari au de rezolvat și 
chimiștii. Pe lîngă intensificarea și au
tomatizarea proceselor și mărirea con
siderabilă a producției industriei 
chimice de bază, este necesar să se 
creeze o largă industrie de sin
teză organică, bazată în primul rînd 
pe gazele obținute din rafinarea pe
trolului și pe gazele naturale care 
deocamdată se folosesc mai mult în 
scopuri energetice și pentru producția 
negrului de fum. Pe această bază, se 
poate și trebuie să se obțină combus 
tibili sintetici, mase plastice și materii

sebi în industria chimică. Mari 
pective deschide automatizarea 
ternului de instalații electronice 
calcul și rezolvare. In noul cincinal, 
ele vor intra temeinic în viață. Aceste 
mașini efectuează calcule cu volum 
colosal, necesare cercetărilor ingine
rești și științifice, și rezolvă probleme 
matematice care înainte păreau 
nerezolvat. Astfel de mașini mici 
cializate vor fi folosite pentru 
jarea automatizată a proceselor 
producție și vor îndeplini munca 
muncitor calificat, a unui dispecer 
sau inginer. Ele dictează modifica
rea regimului unui anumit proces în 
funcție de schimbările diferiților pa 
rametri independenți. Indicațiile cu 
privire la acești parametri sînt perce
pute de mașina directoare. Se poate 
prevedea că vor fi create mașini de 
calcul specializate, pentru contabilita
te, statistică, informație, traducere ș.a 
După cum mașinile-unelte, excava 
toarele, macaralele, mașinile de foraj, 
ciocanele de abataj și alte mașini u- 
șurează munca fizică a omului, tot 
așa și mașinile de calculat vor deveni 
auxiliare minunate pentru oamenii 
care desfășoară activitate intelectuală, prime pentru acestea — lacuri, dizol- 
ridicînd mult productivitatea muncii vanți, cauciuc artificial, detergenți 
lor. Cel de al șaselea cincinal va ș.a,

pers, 
sis- 

de

de 
spe- 
diri-

de 
unui im 

sa-

fu-

mai menționăm și noua microscopie 
optică perfecționată, care include mi
croscopia ultravioletă, luminiscentă șt 
îndeosebi cea electronică, cu ajutorul 
cărora putem vedea structuri apropia
te de cele moleculare. Succesele agri
culturii, medicinii, ale unor ramuri ale 
industriei alimentare sînt strîns le
gate de realizările științei biologice.

Problemele privitoare la repartiza
rea mai rațională a producției, la 
valorificarea de noi regiuni, la crea
rea unor noi ramuri industriale în 
ținuturi noi — toate acestea pun sar
cini mari atît tn fața științei eco
nomice, cît și în fața complexului de 
Științe geologo-geografice și teh
nice.

In al șaselea cincinal, va fi destulă 
muncă interesantă, atrăgătoare și 
nobilă 1

Savanții au sarcina de cinste de a 
dezvolta știința pe toate căile. Extin- 
zînd cercetările teoretice în toate do
meniile științei, ei vor mări rolul 
instituțiilor științifice în lupta pentru 
progresul tehnic și pentru organiza
rea producției. Nu încape nici o îndo
ială că munca însuflețită, plină de 
abnegație a savanților sovietici va 
da roade bogate.
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I AR AȘI ?
Infor* acum cttva timp din R.D. 

Germani, un scriitor romin a a- 
dus cu *lne vești despre o nouă 
carte a lui Berthold Brecht: Abe
cedarul războiului. Cartea e alcă
tuită din fotografii sumbre din tim
pul războiului — cărora poetul ie 
luminează sensul cu cite un catren 
dteodată ironic, dar totdeauna plin 
de minie. Cartea aceasta este un 
zguduitor memento pentru toți, dar 
In primul rînd pentru însuși po
porul german. In aceeași zi in care 
au apărut redate succint unele din 
imaginile Abecedarului războiului a 
apărut tn ziare o știre, care a făcut 
desigur pe toți cei ce au citit-o să 
exclame: Iarăși ? Iarăși se încear
că pe pielea oamenilor simpli din 
ace» parte a Germaniei in care au 
renăscut monopolurile și spiritul 
revanșard — iarăși se încearcă pe 
pielea acestor oameni metode care 
au dus poporul german la un pas 
de prăpastie? Știrea, nu prea lun
gă, era redactată laconic: „Guver
nul landului Schleswig Holstein și 
senatele din Hamburg și Bremen 
au interzis Asociația pentru prie
tenia germano-sovietică... Unități 
de poliție au devastat birourile re
gionale ale Asociației din orașele 
Hamburg, Bremen, Geestacht, Neu
muenster și Kiel precum și locu:n« 
tele membrilor Asociației. ...Poliția 
a arestat pe muncitorul metalurgist 
Adolf Schreiber, activist al parti 
dului social-democrat...”. Teroare, 
devastări, arestări... Iarăși ?

Ce vor acești simpli germani care 
— ca metalurgistul Adolf Schrei
ber — militează pentru prietenie 
între țara lor și Uniunea Sovieti
că ? ti vor ca trecutul să nu se 
mai Întoarcă niciodată, ca vultu
rul nazist să nu-ți mai fîlfîie ari
pile negre peste Germania, Despre 
ce vorbeau oamenii adunați in se
diile devastate de cei care poartă 
uniforma poliției federale vest-ger- 
mane ? Oamenii discutau despre fe
ricirea pe care prietenia celor două 
popoare — german și sovietic — 
ar putea-o aduce într-o Europă paș
nică. Nimeni nu poate interzice a- 
semenea gînduri, nimeni nu poale 
condamna asemenea fapte. Nimeni 
în afară de cei interesați în între
ținerea încordării internaționale, ni
meni în afară de cei interesați în 
transformarea acestei încordări în-

tr-o trambulină de pe care să în
cerce mîine a-și face vînt departe.

Vă mai aduceți aminte? Cînd 
Hitler a început să-și clocească și 
apoi să înfăptuiască planurile sale 
demente — el a folosit antisovie- 
tismul ca paravan. Paravanul era 
ce-i drept cam zdrențuit, așa că 
politica lui semăna cu politica stru
țului. Dar, în practică, struțul s-a 
arătat a fi sîngeros: devasta, a- 
resta, schingiuia. Ce „păcat” era 
considerat mai mare de hitlerism 
decît prietenia declarată fată de 
Uniunea Sovietică? De ce era ne
voie de aceasta s-a văzut apoi prea 
bine: pregătirea războiului, răz
boiul. Furibundul antisovietism dă
dea roade. Dar chiar în anii grei — 
cele mai bune forțe ale poporului 
german n-au trădat prietenia cu 
Uniunea Sovietică. Nevoită să se 
apere de agresiunea hitleristă. Uni
unea Sovietică n-a simțit niciodată 
ură față de poporul german. Oa
menii sovietici știau: hitlerii vin 
și pleacă, poporul german răm.ne. 
Există numeroase cărți și docu
mente, tablouri și fotografii despre 
zilele in care armata sovietică, 
înaintînd în iureș năvalnic înspre 
ultimul bîrlog al fiarei fasciste, a- 
ducea libertate însuși poporului 
german. Dintre toate impresionea
ză în mod deosebit acel tablou n 
care pictorul a prins o simplă bucă
tărie de campanie sovietică intr-un 
oraș vest-german. Atmosferă spe
cifică de burg, ziduri medievale pe 
care războiul și-a lăsat amprenta. 
Cîțiva ostași sovietici lingă o bu
cătărie de campanie. Și în jurul lor 
un grup de copii germani (fețe pa
lide de copii flăminzi de-abia ieșiți 
din pivnițele în oare s-au ascuns), 
cărora ostașii sovietici le impart 
gamele cu mîncare. Răfuindu-se cu 
hitleriștii, oamenii sovietici se gin- 
deau la viitorul Germaniei.»

După război, din ce in ce mai 
mulți germani au văzut adevărul. 
Ei au început să înțeleagă că prie
tenia cu Uniunea Sovietică nu nu
mai că nu este in defavoarea Ger
maniei, ci este necesară germani
lor, indiferent in ce parte a țării 
ar trăi ei. Orice german cu minte 
lucidă înțelege azi că luptlnd pen
tru eliberarea Germaniei. activînJ 
neobosit pentru ca Germania să 
redevină un singur stat democra-

tic Iubitor de pace, pronunțindu-se 
împotriva renașterii fascismului în 
R.F. Germană, Uniunea Sovietică 
dovedește cu adevărat prietenie 
față de poporul german. Propu- 
nind stabilirea de relații cu R.F. 
Germană și întreținînd acum cu 
loialitate asemeneș relații, Uniu
nea Sovietică a întins patrioților 
vest-germani o mină puternică, 
prietenească.

lată insă că o dată cu sosirea 
ambasadorului sovietic la Bonn, 
cercurile revanșarde vest-germane 
au intensificat campania de ca
lomnii la adresa Uniunii Sovietice. 
Ziarele cercurilor revanșarde vest- 
germane au reluat și au amplificat 
gogorițele răsuflate moștenite de 
la hitleriști. Și, iată, acum ace
leași cercuri interzic activitatea 
Asociației pentru prietenia germa
no-sovietică, organizează devastări 
de sedii, arestări de muncitori— 

iarăși ?
După război, reporterii occiden

tali amatori de „bombe" au inun
dat ziarele cu titluri senzaționale: 
„Hitler a murit oare cu adevă
rat ?". Curind, reporterii au rămas 
dezolați. Da, Hitler murise cu ade
vărat Unii adepți ai lui l-au ur
mat de indată. alții ceva mai tir- 
ziu. după judecata popoare'or de 1* 
Nuerenoerg. Dar iată că astăzi în 
Germania occidentală noi adepți ai 
lui Hitier scot capuL Alături de 
toți oamenii preocupați de soarta 
păcii, oamenii simpli d n Germania 
sint indreptă|iți să se imrebe, în
grijorați : iarăși ?

Nici un german nu poate uita 
experiența tristă a trecutului. Fas
ciștii au avut nevoie de antisovie
tism pentru a pregăti războiul. Lup- 
find astăzi împotriva pregătirilor 
de război, germanii știu: ei trebuie 
să lupte in același timp împotriva 
antisovietismulu:. Știri sosite din 
vestul Germaniei arată că ia inter
zicerea Asociației pentru prietenia 
germano-sovietică. Ia persecuții, 
devastări și arestări, muncitorii 
răspund prin greve, prin demons
trații. Prietenia germano-sovietică 
se leagă strins în mințile oameni
lor de viitorul țării lor. Apărind 
această prietenie ei iși apără vii
torul, pacea.

V. DASCALU

0 importantă problemă 
a colaborării sovie Io - americane

Meciurile de Ia București OOO 6006'7

Raționamente lucide ale unui amiral american
Publicitatea făcută bombei atomice 

face de mult parte integrantă din ac
tivitatea multor generali și amirali a- 
mericani. Cuvîntările rostite In apă
rarea armei de exterminare în masă 
stîrnesc îndreptățită mînie și indig
nare a tuturor oamenilor cinstiți, iu
bitori de pace. De aceea, merită sub
liniat în mod deosebi’, faptul că se 
găsesc și unii militari de seamă din 
S.U.A. care să nu împărtășească acest 
fel de a gîndi al colegilor lor, ros- 
tindu-se împotriva planurilor unui 
război atomic. In această direcție, 
prezintă de bună seamă interes opi
niile amiralului Nimitz privind folo
sirea armei nucleare.

In anii celui de al doilea război 
mondial, Nimitz a comandat flota 
S.U.A. din Pacific, iar acum este rec

torul universității din Californix In
tr-o convorbire avută cu un corespoa- 
dent al agenției Associated Press, a- 
miralul Nimitz a condamnat folosirea 
în scopuri războinice a armei atomice. 
„După părerea mea încape o serioasă 
îndoială — a declarat el — dacă 
arma de exterminare în masă — arma 
care nu poate ținti cu precizie obiec
tivele militare — iși servește scopu
rile așa cum se cuvine. Prin acțiu
nea sa, această armă este barbară. 
Ea ucide și femei și copii".

Amiralul Nimitz a recunoscut, în 
continuare, că tn rindul popoarelor 
din Europa domnește „indignarea și 
îndîrjrrea împotriva Statelor Unite 
pentru bombardamentele în masă

efectuate tn timpul celui de al doilea 
război mondial și pentru eventualele 
distrugeri intr-un război atomic'. A- 
ceîeași sentimente încearcă — spune 
amiralul Nimitz — cu a :t mai mult 
poporul japooez. care a suferit de pe 
urma bombardamentelor atomice ame
ricane din 1945. ..Cne știe — se În
treabă Nimitz — cit timp va dăinui 
indignarea împotriva folosiră bombe
lor de exterminare in masă sau la ce 
va duce, in ultimă instanță, această 
indignare ?*.

Pe fondul propovâduirii războiului 
atomic de care se ocupă unii repre
zentanți ai comandamentului militar 
al S.U.A» cuvintele amiralului ameri
can Nimitz merită să fie subliniate 
ca fiind lucide ți raționale.

Problema dezvoltării legăturilor în
tre Est și Vest face parte dintr-c 
seamă de importante probleme inter
naționale. 0 confirmare a acestui fapt 
o constituie includerea acestei pro
bleme pe ordinea de zi a Conferinței 
de la Geneva a șefilor guvernelor ce
lor patru puteri. însemnătatea pe care 
poporul sovietic o acordă rezolvării a- 
cestei probleme a fost subliniată în 
Hotărîrea Sovietului Suprem al
U.R.S.S. din 5 august 1955: „Sovietul 
Suprem al U.R.S.S. — se spune în 
Hotărîre — își exprimă convingerea 
că stabilirea unor legături politice, 
economice și culturale mai largi între 
țări, indiferent de orînduirea lor so
ciala și politică, pe baza respectării 
drepturilor suverane, a neamestecu
lui în treburile lor interne, corespunde 
intereselor popoarelor ți va duce la 
întărirea păcii, prieteniei și colaborării 
între ele".

Potrivit „spiritului Genevei" Uniu
nea Sovietică tși lărgește necontenit 
relațiile cu celelalte țări.

In ultimul timp s-au îmbunătățit 
simțitor relațiile dintre țările din 
Orient și Occident, s a lărgit ți cola- 
:o-area culturală dintre eie. In ce 
privește U.R.S.S. ți S.U.A., aceste re
lații au arătat cît de fierbinte este nă 
zuința popoarelor acestor țări spr< 
dezvoltarea unei colaborări prietenești. 
In legătură cu aceasta. merită atenție 
dezbaterea ce se desfășoară în coloa
nele ziarelor americane cu privire la 
perspectivele colaborării americano- 
sovietice, în special în domeniul cul
tural.

Ziarele americane — ca, de pildă, 
„Chrr.i’n Sciene? Monl’.o-", „Gazette 
and Dally* — aduc o serie de argu
mente în favoarea extinderii schimbu
lui de delegații între S.UA. și U.R.S.S. 
Totodată, aceste ziare recunosc că, în 
ultimă ir-țanță, adversarii Unui ase- 
menea sch mb nu pot aduce argu
mente convingătoare pentru justifica
rea •oo’țîei lor.

„Gazeite and Daily" relatează în
tre al'e'e, că unul din adversarii unui 
asemenea schimb este Mc'eod, șeful 
adjunct al biroului securității de pe 
lingă Departamentul de Stat. El se 
hme că comuniștii vor putea, cu 
„idei'e lor", să „contamineze" pe a- 
mericani. Acestor temeri, după cum 
relatează ziarul, „le-a răspuns, într-o 

j convorbire particulară, unul dintre 
colegii lui Mc'eod*: dacă sînt de- 

: ajuns cîțiva oameni „ca să submi
neze sistemul nostra democratic, a- 

' tund trebuie mai degrabă să contro
lăm dacă nu este bolnav însuși sis- 

I ternul nostru*.
Cerințe de dezvoltare a unei co’a- 

i borâri culturale cu Uniunea Sovietică 
și cu țările de democrație populară, de 
înlăturare a piedicilor existente în a- 
ceastă direcție sînt formulate tot mai 
des de reprezentanți ai diferitelor 
cercuri sociale din țările capitaliste, 
inclusiv din S.U.A. Recent, s-a întors 
în patrie — în California (S.U A.) — 
dintr-o călătorie prin Uniunea Sovie
tică, cunoscuta militantă pe tărîm 
cultural, d-na Chandler. După cum re
latează ziarul „Times" din Los Ange
les, ea a exprimat în numele unor 

I organizații culturale din California, o

serie de considerente privind lărgirea 
legăturilor culturale ale S.U.A. cu ce
lelalte țări, inclusiv cu Uniunea So
vietică și țările de democrație popu
lară. „Pretenția unor cercuri americane 
privind luarea amprentelor — spune 
d-na Chandler — împotriva căreia 
obiectează rușii, trebuie desființată, 
așa cum a recomandat președintele 
Eisenhower într-unul din mesajele 
sale. Verificarea din punctul de ve
dere al loialității precum și alte pro 
ceduri birocratice trebuie desființate"

I.uînd cuvîntul în subcomisia Came
rei Reprezentanților, d-na Chandler 
s-a oprit asupra unor probleme refe
ritoare la schimburile culturale între 
cele două țări. „Cei din Rusia — scrie 
ea — își exprimă dorința ca, acolo, 
să fie trimise grupuri mari de oameni. 
Acolo a fost prezentată opera „Porgy 
and Bess" și, acum, ei au invitat o 
formație simfonică. Ei doresc să vină 
cît mai mulți turiști. Noi, însă, proce
dăm cu totul altfel. Cu mici excepții 
— ca, de pildă, delegația agricolă so
vietică și delegația de ziariști sovie
tici — alcătuite din „persoane ofi
ciale", noi îngreunăm vizitarea țării 
noastre de către orchestre simfonice 
străine sau grupuri de coregrafi care 
să numere 60-150 de oameni". Doam
na Chandler s-a rostit de asemenea, 
pentru lărgirea schimbului de spor
tivi. Ziarul „Times" citează opiniile 
unor membri ai subcomisiei care ma
nifestă un deosebit interes față de 
declarațiile d-nei Chandler.

Oamenii sovietici respectă cultura 
tuturor popoarelor. „Succesele de care 
s-a bucurat în Uniunea Sovietică 
spectacolul „Porgy and Bess" — a 
declarat cunoscutul artist și militant 
pe tărîm social Paul Robeson — con
stituie o mărturie vie că artiștii negri 
pot contribui cu succes la statornici
rea relațiilor pașnice în întreaga 
lume".

După cum se știe, guvernul sovietic 
s-a pronunțat în repetate rînduri pen
tru lărgirea schimbului de delegații 
între U.R.S.S. și S.U.A. In nota re
misă de Ministerul Afacerilor Externe 
al U.R.S.S. la 3 februarie 1956 amba
sadorului S.U.A. se spune : „După pă 
rerea guvernului sovietic, lărgirea 
schimbului de delegații în domeniul 
culturii, științei și tehnicii Intre 
U.R.S.S. și S.U.A., călătoriile cetățe
nilor americani în U.R.S.S. și ale ce
tățenilor sovietici în S.U.A. vor con
tribui într-o măsură considerabilă 1? 
înțelegerea între popoarele sovietic și 
american și la îmbunătățirea relații
lor .între țările noastre".

In Raportul prezentat de tovarășu' 
N S. Hrușciov la Congresul al XX-lea 
al P.C.U.S. se arată : „Dorim priete
nie și colaborare cu Statele Unite pe 
tărîmul luptei pentru pace și securi
tate a popoarelor, precum și în dome
niile economic și cultural".

Este limpede că dezvoltarea con
tactelor dintre oamenii de cultură și 
de știință din U.R.S.S. și S.U.A. pre 
cum și statornicirea unui larg schimb 
cultural constituie un important mij
loc de dezvoltare a relațiilor priete
nești dintre cele două țări.

M. POLSKI
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Încerc o deosebită 
bucurie ori de cite ori 
tn deplasările pe care 
le fac peste hotare cu 
echipa de volei a 
U.R.S.S., poposesc in 
București. Am fost de 
mai multe ori în fru
moasa capitală a 
publicii Populare 
mine și de fiecare 
tă am legat aici 
meroase prietenii 
atît mai trainice, 
cît au fost cimentate 
In focul întrecerii de 
pe stadion.

Re- 
Ro- 
da- 
nu- 

cu 
cu

(urmare din pag, l-a) 

însumează cel mai bogat buchet de culori. Tur
bane verzi indiene, tibiteici uzbece, ceacșire bi
zantine, halate dungate kirghize, cizme rusești, 
căciuli cabardine, ilice persane, scurteici afga
ne, fesuri arabe, — totul se amestecă în forfo
ta din fața porților cetății.

La apusul soarelui, în ceasul rugăciunii pen
tru toate semințiile și sectele, aici se amestecă 
rugile pentru surîzatorul Buda cu cele către 
Vișnu, Kali, Confucius, Siva ori Cristos. Se 
înalță focurile lui Zoroastru, ard fumeginde o- 
frandele pentru Brahma, se contopesc într-o 
mare de gemete și cuvinte de prosternare toate 
suspinele deșartei neputințe omenești, către 
toți profeții și toți zeii ai căror supuși au po
posit la Derbent. Pe terasele vestitelor cara- 
van-seraiuri, bogății neguțători orientali fumea
ză narghilele și sorb aroma ceaiului chinezesc 
gîndind în tihnă la încheierea afacerilor. Din 
grajduri se aud strigătele oind guturale, cînd 
ascuțile ale cămilelor, ostașii cetății amestecă 
în hohote de rîs vinurile Colhidei cu amețitoa
rele licori persane, ori cu zeamă aromată, stoar. 
să din strugurii arămii ce cresc în văile Ara- 
ratului Urcioarele gîlgîie vărsînd în cănile de 
lut ori cositor prețul vămii. Se aude zornăitul 
ascuns al aurului și lipăitul înfundat al petro
lului cărat din Baku în burdufuri de piele. 
Petrolul, socotit strașnic medicament, își ames
tecă clipoceala cu cîntecele de cobuz ori daira. 
cu zurgălăii și brățările prinse la mîinile și 
gleznele dansatoarelor arabe ori persane... Iată 
cerșetorii mergînd în șir, ținînd mîna unul pe 
umărul altuia, iată preoții lui A’eșga, zeul fo
cului, oameni bătrîni cu semnul roșu al lui Zo- 
Toastru pe frunte: limbile flăcărilor sfinte. Pă
șesc agate palomnicii, — pelerinii adoratori ai 
focului — ajunși la capătul îndelungatului 
drum pe care unii l-au străbătut pornind din 
Turkestan, din Uzbekistan ori Iran. Aici, la 
cîteva mile de cetatea Derbentului, din pămînt 
țîșnesc focurile vii ale lui Zoroast-u. Palomni
cii care s-au închinat la Baku, la Surahani și 
Maidakian în peninsula Apșeronului, au ajuns 
pînă la cel mai nordic templu Ateșga, la focu 
rile vii de sub Derbent Acestea sînt vetrele 
nestinse de lingă așezarea omenească ce mai 
tîrziu avea să capete ciudatul nume de „Focu
rile Daghestane". Naivitatea oamenilor, care 
socoteau sacre aceste veșnice emanațiuni de 
gaze aprinse cu mii de ani în urmă de scînteia 
vreunui trăznet, era ingenios exploatată de 
preoții lui Agni. Focurile vii puteau vindeca 
pe oricine, de orice boală, pentru clteva monezi, 
un berbec, un covor sau un malac tuciuriu. Ve
derea se întărea după ce ai privit o dată ma
rea făclie, femeia stearpă căpăta plod dacă își 
dezvelea pîntece'e în fața focului, ologeala dis
părea ca prin farmec cu cît îți apropiai mai 
mult mîna ori piciorul bolnav de vîlvătaia ro
șie, Părul se pîrlea, carnea zeloșilor care visau

Itinera r
într-o rapidă vindecare sfîrîia atinsă de limbi'e 
focului „sacru", rugile se amestecau ca scriș- 
r.etul de durere și cu vaete'.e stirnite de ciuda a 
„cură" de foc. Vărsatul, sifilisul, turbare:, erau 
pentru puterea Iui Agni simple jucării. Trebuia 
doar să aduci gerbilor sfinți obolul cuvenit, pe 
urmă te puteai duce acasă și aștepta și tot aș
tepta, să treacă suferința.

Puterea sovietică a înlăturat vraja Pe vatra 
„focurilor sfinte" a întemeiat încă din 1924 o 
uriașă fabrică de sticlărie, cu întregul p*oces 
de producție mecanizat, cu combustibil „sacru* 
asigurat de inepuizabilele rezerve ale pămintu- 
lui. Doar numele de „Foeuri’e Daghestane* pe 
care l-a căpătat fabrica și orășelul muncitoresc 
de acolo, amintesc de zbuciumata istorie a a- 
cesfor pămînturi.

Nici Derbentul nu mai e același. Cetatea mi
lenară cu zidurile și Împrejurimi e scăldate in 
sîngele oștirilor asediatoare zace în ruini Două 
ziduri enorme închideau cîndva calea îngustă 
dintre Caucaz și Marea Caspică formînd la 
hotarul dintre apus și răsărit, celebra „Poartă 
a porților". Truda cîtorva generații a înălțat 
aceste ziduri para'ele, în’re care se aflau cu
prinse orașul și citadela gigantică. E un larg 
defileu de piatră, ridicat de mina omului pe o 
lungime de cîteva zeci de kilometri. Inscripțiile 
persane de pe stîncile de granit dezvăluie vre
mea cînd a fost săvîrșită această ciclopică în- 
țărcuire a drumului lăsat de natură; e binecu- 
vîntatul an după Cristos 567.

O șosea șerpuitoare urcă pînă la cetate. 
Ajungem sub meterezele ei cînd soarele apune. 
De departe, marea dezvăluie sclipiri purpurii, 
unda ei încrețită de briză face să tremure vîl
vătaia în care crepusculul își mis'uie străluci
rea. Pătrundem în ceta'e prin două porți, a 
căror măreție înîioară. Descoperim o lume ne
bănuită, o colosală împărăție adormită, un oraș 
mort, căruia numai granitul indestructibil ii 
mai păstrează spectrul peste veacuri. Sînt mili
oane de metri cubi de granit, clădiți în ziduri 
încă semețe, în turnuri pe care așteptăm să se 
ivească străii înarmate, în creneluri, scări și 
metereze pe care pot bate pasul coloane întregi 
de ostași.

Totul pare acum o absurditate arhitectonică, 
o inutilă cheltuială de muncă, o zadarnică jert
fire a comorilor muntelui și a miilor de vieți 
omenești. A fost cîndva fast și sclipire. Au fos' 
glorioase vremi de război, au fost cumplite 
vărsări de singe și chinuitoare asedii. S-au 
mistuit sub aceste ziduri nenumărate oștiri de 
hozari, de arabi, de perși, și de turci. Citade
la a strălucit veacuri la rînd de faima bresle
lor meșteșugărești și negus*orești concentrate 
aici din întregul Caucaz. Derbentul a cunoscut

sovietic
gloria cîtorva dinastii de șahi, de emiri și hani 
Cetatea a crescut, în jurul ei. pe munții apro- 
piați au apărut alte cetăți, sub zidurile cărora 
s-au ridicat orașe. S-a revărsat de pretutindeni 
aur și bogății. S au perindat convoaie de oștiri, 
noroade înfometate, puhoaie de migratori.

Apei, de-odată, așa cum s.a intimplat ade
sea cu marile orașe a'e antichității, oamenii au 
găsit alte dramuri Intre Orient și Occident și 
Derbentul a fost părăsit. Iar ultima lui glorie, 
aceea de citadelă a bă s-a prăbușit o dată cu 
gărzile contrarevoluționare și cu armatele in- 
tervenționiste, care făcîndu-și din cetate un 
ultim for al lumii apuse, încercaseră să reînvie 
fantomele războinice, îngropate sub ruinele se
culare

încetul cu încetul s.au prăbușit și semețele 
ziduri, clădirile ciclopice, templele, turnurile, 
meterezele. Totul s-a destrămat, s-a fărîmițat.

Acum ruinele umplu altarul tăiat în munte 
Ca niște vestigii In care parcă geme trecutul, 
se înalță în valea ce coboară spre țărm cîte o 
aripă de zid. cite un turn cenușiu, cite o coloa
nă de piatră.

Apusul se stinge într-o mare agonie. Treptat, 
norii roșii care lnsîngeraseră culmile munților 
se prefac în neguri. E o vastă îndoliere a în
tregului cer. o acoperire a zenitului cu întune
cate neguri pe care se aprind cu rîndul, poli- 
candrele magice ale Asiei. Apoi răsare luna 
albă, grea. îndepărtată pierdută în adîncurile 
planetare, de unde abia poate trimite o lumină 
opacă și lactică.

Odată cu noaptea, peisajul devine de nere 
cunoscut. Imensitatea granitică e scăldată în
tr-o scînte'ere sidefie. Umbrele dau lucrurilor 
proporții gigantice. Curînd. li mina lunei d vi
ne albastră Pe marea îndepărtată, tremură o 
cărare de argint In timp ce în sumbra cetate 
părăsită, granitul se colorează violet, verdeața 
arborilor capătă luciri metalice, spațiile dintre 
ruine sînt ametiste opace pe fondul cărora se 
conturează misterioase desene fugare.

Cincisprezece secole de istorie stau fe'ecate 
înt-e aceste ziduri. In adîncul granitului sînt 
zidite roabele șahilor, nababii citadelei, padișa- 
hii. hanii, hatmanii, toți foști stăpîni ai acestei 
moarte împărății. Aici au ars torțele focurilor 
lui Zoroastru, aici au fost linșați preoții trădă
tori, în prăpastia ce se deschide sub aceste zi
duri au fost zvîrliți ostatecii nerăscumpărați, 
vînzătorii de țară și prostituatele. Cumplite 
drame și tragedii necunoscute au însîngerat a- 
ceste lespezi de granit, ridicate într-un gran
dios templu la „Poarta porților".

Dar peste toate, ce’atea a rezistat Străvechii 
călăi. ri și popoarele Caucazulul au supranumi
t-o „invincibila". Și In profilul ei încă măreț.

vremea păstrează cu grifă această notă de în
delungată rezistență. Catapultele au zvîrlit în 
me.ereîee ei milioane de ghiulele de piatră, 
greoii berbeci ai perșilor au izbit în ziduri 
pînă ce ei înșiși s-au fărîmat. Cei din cetate 
rezistau oricărui atac și după multe săptămîni, 
cind asediatorii își închipuiau că întreaga cita
delă a murit de foame, stăpînii Derbentului a- 
runcau războinicilor peste ziduri, miei grași și 
pești încă vii. semn că cetatea își are hambare, 
ie și eleș’eele pline. O legendă spune că iscu
sința unor asediatori i-a dus să iscodească fă
gașele canalului subteran care alimenta cetatea 
cu apă. Au răscolit pămîntul pe zeci de kilo
metri, au vînturat creste, văi și vîlcele și în 
cele din urmă l-au aflat. Au tăiat atunci patru 
mii de berbeci și au lăsat sîngele să se scurgă 
în apă. Cei din cetate, văzînd apa roșie au 
crezut că e sînge omenesc. După cîteva zile, 
însetați, au părăsit citadela.

Cetalea e atît de imensă, noaptea atît de a- 
păsătoare, îneît fără să vrei, țe simți indispus. 
Ai vrea să pleci mai repede, să găsești un drum 
mai scurt pentru a ieși la viață. însuși prie
tenul meu Danecki, care a avut ideea să rămî- 
nem între ruini pînă înnoptează — doar e poet I 
— pare zorit să părăsească mai repede grani
țele acestui oraș mort. Dar ne mai așteaptă o 
încercare. Dincolo de porțile cetății, pe sute de 
hecare. se întinde cimitirul Kîrhliar. II văzu
sem și la lumina zilei. Pare uimitor, dar noap
tea nu reușește să-I facă mai sumbru. A rămas 
același haos de înalte pietre dreptunghiulare 
ridicate în picioare, pădure de granit cu mii de 
arbori pietrificați. Aspră apoteoză a veacurilor 
războinice care au învăluit cetatea 1 Cuvintele 
nu.l pot reda. Mintea îi păstrează imaginea dar 
refuză s-o descrie cu fidelitate. Persistă în al
bastrul nopții, sau în aurul soarelui, această 
mulțime de trunchiuri de piatră, cu inscripții 
arabe, cu încrustări păgîne, toate mai înalte 
decît statura unui om voinic, aplecate de vre
muri spre pămînt.

Ieșim în oraș. în Derbentul sovietic, cu vo
luptate, cu bucurie. Marea respiră ca o imensă 
vietate, stelele clipesc vesel pe cer. Totul e a- 
zurîu, aerul, pietrele, casele, fețele oamenilor, 
străzile pe care moțăie șirurile de platani. Din 
tr-un parc cu plopi tremurători străbat frînturi- 
le unei melodii de dans, pe străzi alunecă ma
șini, din port se aud sirenele vapoarelor iar 
lîngă gara cuprinsă de forfotă, acoperișurile 
de sticlă ale unei uzine izbucnesc în străful
gerări de lumină.

Sus, în spate, pe altarul Caucazului, se pro
filează pe toț orizontul albastru, zidurile cetă
ții moarte.

IOAN GRIGORESCU

VERA OZEROVA 
căpitanul 

echipei feminine de 
volei a U.R.S.S.

volei modern, atletic, 
spectaculos.

Dar mai bine să-mi 
întăresc afirmațiile cu 
exemplificări prac
tice, cu'ese în timpul 
meciurilor susținute 
acum.

In primul meci, e- 
chipa feminină a Ro- 
miniei a fost între-
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Vera Ozerova și Rodica Sădeanu schimbă 
Înainte de meci tradiționalele fanioane și 
buchete de flori. In stingă, Konstantin 
căpitanul echipei masculine.

anul

Și iată-mă deci din 
nou în sala „Florea
sca", de care mă 
leagă atitea amintiri 
frumoase, jucind cu 
echipa feminină a Ro- 
mîniei.

îmi voi permite să 
fac o mică incursiune 
in trecut.

...Era prin
1950, cînd întoreîndu- 
se de la campionatele 
europene, 
volei ale 
făcut o 
în sala 
De ce o 
ție între jucătorii so
vietici, și nu un meci 
cu echipele 
Pentru simplul 
că pe atunci, 
mînia voleiul 
la un nivel 
foarte scăzut.

Am amintit acest e- 
pisod, tocmai pentru 
a scoate tn evidență 
faptul că acum, la 
numai cîțiva ani după 
acea demonstrație, vo
leibaliștii romini joa
că de la egal la egal 
cu „profesorii" lor de 
acum șase ani, iar în 
două rînduri au reușit 
chiar să-i întreacă.

Aceasta demons
trează grăitor drumul 
parcurs de voleiba
liștii romini de la si
tuația modestă de a- 
cum șase ani, pînă la 
treptele înalte ale 
celor mai bune echi
pe din lume. Și a- 
ceastă afirmație nu 
privește numai echipa 
masculină (clasată a- 
nul trecut pe locul II 
la campionatele eu
ropene), cl și cea fe
minină, care de ase
menea practică un

loturile de 
U.R.S.S. au 

demonstrație 
„Floreasca".
demonstra-

romlne ? 
motiv 

In Ro
se afla 
tehnic

Re va.

cută cu scorul 
Jucătoarele 
mi s-au părut 
emoționate, 
sionate de joc. Emo
ția lor nu era justifi
cată întru nimic, de
oarece sîntem „cunoș
tințe vechi" și am ju
cat pînă la această 
întilnire nu mai puțin 
de 9 meciuri. Echipa 

încălzit" 
\i setul 

reușit cî- 
spectacu-

de 3-0. 
romîne 
evident 
impre-

R.P.R. „s-a 
greu, abia 
trei cînd a 
teva faze 
loase.

In cel de 
meci, deși întllneam 
aceleași jucătoare, am 
avut în față parcă 
altă echipă. Romtncele 
au jucat excepțional, 
luptînd minunat pen
tru fiecare minge. 
Echipa sovietică a tre
buit să se întrebuin
țeze serios pentru a 
face față impetuozită
ții jucătoarelor repre
zentativei romîne. Și 
să nu uităm că două 
din titularele echipei: 
Doina Corbeanu 
Tatiana Avacum 
fost indisponibile.

T rebuie 
că pentru 
în cele 
susținute 
echipa romînă a reu
șit să-și adjudece un 
set. In celelalte trei, 
care au revenit echi
pei U.R.S.S., lupta a 
fost totuși extrem de 
echilibrată, iar deci
zia s-a făcut la limită, 

echipa romînă 
mult tt- 

jucătoare Ana 
acest

al doilea

Și 
au

să remarc, 
prima dată 
11 meciuri 
pînă acum.

Din 
mi-a plăcut 
năra
Susan, care cu 
prilej și-a făcut debu
tul de internațională.

In meciul al doilea 
un joc foarte bun au 
făcut Tinela Pleșoianu

șl tînăra Elena Răz- 
vanță.

Voi putea spune 
mai multe despre in- 
tllnirile masculine la 
care am fost specta
toare.

Echipa romînă a 
fost lipsită de cîțiva 
din titularii săi cei mai 
valoroși: Roman, Ni- 
colau, Răducanu, Mi- 
hăilescu.

In prima întilnire, 
echipa sovietică a clș- 
tigat cu 3-0. Acest 
scor „sec“ nu a reflec
tat totuși fidel ra
portul de forțe și lup
ta strtnsă care s-a 
dat pe teren. Volei
baliștii romîni au ju
cat sub posibilități, 
practiclnd un joc de
zorganizat, fără elan.

Și tn ‘întrecerea 
masculină, cel de al 
doilea meci a oferit un 
tablou diametral-opus. 
Rominii au aplicat o 
tactică 
schimbtnd 
tare (bombă) 
moale, liftat, 
tor", cu care 
sovietici s-au 
dat greu. In plus, ata
cul echipei R.P.R. ,a 
mers" din plin, func- 
ționlnd eu forță și 
precizie. Echipa R.P.R. 
a ciștigat cu scorul 
de 3-2.

Foarte bun, în am
bele meciuri, a fost 
tînărul Caius Micu- 
tescu, care ca și Ana 
Susan, debutează in 
reprezentativa țării. 
Excelent a jucat tn a- 
tac D. Plocon, poseso
rul unei detente mari 
și a unei lovitwi 
foarte puternice. A- 
lexandru Mușat s-a 
remarcat ca un valo
ros creator și organi
zator, atît al acțiuni
lor de atac cit și ab 
celor de apărare.

Meciurile acestea au 
fost bine venite, con
stituind un bun mij
loc de verificare a 
formei și posibilită
ților jucătorilor celor 
două țări, înaintea 
campionatelor mon
diale de la Paris.

Se pare că actuala 
ediție a campionatu
lui lumii va fi cea 
mai puternică din is
toria competiției. La 
ora actuală, Ia băieți, 
există cel puțin 5—6 
echipe în Europa de 
valoare sensibil egală. 
Am auzit că în capi
tala Franței vor veni 
și echipele S.U.A. și 
Braziliei care de ase
menea nu joacă prost 
(Statele Unite au în
vins Franța cu 3-0 și 
Iugoslavia cu 3-1).

Cum se vede, pe 
voleibaliști îi așteap
tă un sezon competi- 
țional dificil, așa că 
acum problemele pre
gătirii sînt pe primul 
plan.

Meciurile de la Bucu
rești au reprezentat în 
această ordine de idei, 
un prețios schimb de 
experiență.

ingenioasă 
serviciul 
cu unul 
„înșelă- 
jucătorii 

acomo-

îl
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Prietenie
Cîndva scriitorul american Wa

shington Irving a demascat, cu amă
răciune fetișismul concetățenilor săi 
față de „Dolarul Atotputernic — a- 
cest obiect al adorației generale în 
țara noastră". De la moartea lui Ir
ving au trecut aproape 100 de ani. 
Dar, în republica de peste ocean, și 
astăzi unii consideră drept cea mai 
puternică pasăre nu vulturul viu, ci 
pe acela înfățișat pe bancnotă. Ne con
vingem lesne de acest lucru dacă răs
foim unul din ultimele numere ale re
vistei americane „United States News 
and World Report". „Ne putem bizui, 
oare, pe faptul că Statele Unite își 
vor cîștiga prieteni și aliați cu aju
torul banilor ?“ — se întreabă re
vista. Iată tema ce se dezbate, acum, 
în S.U.A. De fapt inițiatorii numeroa
selor programe legate de așa numitul 
„ajutor" american acordat statelor 
străine n-aveau nici un fel de îndo
ieli în această privință. Dar, după 
cum se pare, atitudinea Indiei le-a 
cam zdruncinat serios această Înfu
murată încredere.

Cheltuielile făcute de americani în 
această țară „n-au fost compensate". 
Aceste cheltuieli sînt viu ilustrate de 
un tabel în care sînt trecute, și împru
muturile acordate de S. U. Â. Indici 
pentru a cumpăra cereale — adică 
grîu la un preț foarte ridicat — și 
împrumuturile acordate de Banca In
ternațională de reconstrucție și dez
voltare (filială a Wall-Street-ului) și 
subsidiile pentru cumpărare de îngră
șăminte, pentru construire de aero
porturi ș. a. In total, potrivit socote
lilor contabilicești ale revistei, „aju
torul" american acordat Indiei sub 
formă de „daruri" sau împrumuturi 
a însumat, începînd din 1950, o jumă
tate de miliard de dolari.

Ei, și ? Banii s-au dovedit a fi a- 
runcați în vînt... Gîndiți-vă singuri: 
„Primul ministru Nehru — scrie re
vista — vrea ca Formoza să fie îna
poiată Chinei comuniste. Ambasado
rul Indiei, Krishna Menon, duce, de

și dolari •
cîțiva ani, o campanie pentru primi
rea Chinei roșii în O N.U. Guvernul 
indian ia atitudine împotriva tuturor 
măsurilor de apărare luate ce 
S.U.A..." Și astfel lucrul principal 
este că, în ciuda acestei „risipe" de 
dolari, „americanii din India se con
ving că prestigiul S.U.A. in această 
țară a scăzut, în timp ce prestig’ul 
Uniunii Sovietice a crescut".

De ce? — se întreabă, plini de ne
dumerire, negustorașii de la „United 
■States News and World Report". Da, 
de ce ?

Recomandăm adepților „Dolarului 
Atotputernic" să caute răspunsul în
tr-un articol publicat recent în „New 
York Post". In acest articol, comen
tatorul financiar S. Porter scrie: 
„Apar simptome îngrijorătoare că 
supraapreciem din nou miliardele și 
subapreciem rațiunea". Explicînd cau
zele forței de atracție pe care o pre
zintă pentru indieni și pentru al e 
popoare din Asia ideea colaborării 
economice cu Uniunea Sovietică, au
torul arată că U.R.S.S. propune ță
rilor asiatice acorduri comerciale rea
liste și nu „ajutoare" înrobitoare, 
U.R.S.S. propune furnizarea de măr
furi în cantitatea și de calitatea nece
sară acestor țări, oferind totodată un 
vast și prețios ajutor tehnic și de 
ingineri. Valoarea unui asemen a 
ajutor dezinteresat nu poate fi eva
luată numai in ruble. Acest ajutor 
este extrem de prețios poporului in
dian pentru faptul că el e acordat 
în domeniul cel mai important al e- 
conomiei naționale — industrializarea 
țării.

Mersul evenimentelor din Asia de
monstrează că popoarele care au pășit 
pe calea unei vieți libere sînt bucu
roase să întrețină relații cu aceia 
care vor să colaboreze cu ele pe bază 
de egalitate și reciprocitate. Ele nu-și 
vor vinde pe nici un preț, oricit de 
ridicat ar fi el, independența atit de 
greu dobîndită.

(Din „Literaturnaia gazeta")
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